



# Lietuviai Amerikoje.

## NEW HAVEN, CONN.

Iš sandariečių veikimo.  
Tėmiant į laikraščius, rodos, kad New Haveno sandariečiai nieko neveikia, bet arčiau čia pat esant visai ką kita pamatai. New Haveniečiai yra linkę prie daugiau darbo, negu tuščių giri- mus. Kad tai tiesa, tai paduo- du ir faktus.

Siemet jau yra pasiuntę į Lietuvos Nepriugulybės Fondą \$132.50. Tam pačiam fondui vėliau Ant. Pilvelis paaukavo \$5.00, tai sykiu \$137.50 yra pa- siųsta per šį pirmą pusmetį. Gerb. Dr. J. Šliupui parengėm išleistuvių vakarėlį ir atminčiai įteikėm jam plunksną, kaip o- ženklą padėkos už jo nenuilan- tį darbavimąsi del mūsų tautos labo.

Nemažiau prisidėjom ir prie šelpimo badaujančių mūsų bro- lių Lietuvoje. Vasario 18 d. pa- rengėm koncertą, kuriame daly- vavo gerb. kompozitorius M. Pe- trauskas su dviem pagalbinin- kėm iš Bostono. New Haveno L. Klubas apie tokį koncertą daug galvojo, bet neišdriso pa- rengti. Sandariečiai birželio 10 d. parengėm teatrą "Velnias Išradėjas" ir užkvietėm visą grupą lošėjų iš Bridgeporto, Conn. Visi lošikai puikiai išsi- lavinę savo rolėse, kad net nu- stebino žiūrėtojus. Ir išrodė, kad lošia profesionališkai lošėjai. Publika buvo labai užgandėta. Užtai tegul bus garbė bridgepor- tiečiams.

Reikia pasakyti ir tai, kad sandariečiai neužima pirmą vie- tą savo veikimu, — pirmą vietą priklauso prabašėiui. Kaip tik jis pajunta, kad yra kas nors rengiama, tai tuojau iš sakyklos užsako, kad jis rengia po bažny- čia dar puikesnį perstatymą, ne- gu bedieviai, ir kas eis pas be- dievius, tas bus praeiktas, o kas ateis po bažnyčia į sklepa, tai tas aplaikys atlidus. Daž- nai atsitinka taip, kad prabaš- čius daug prizada parapijonams, o mažai parodo. Užtai parapi- jonai pradeda vis daugiau lan- kytis į bedievių perstatimus.

J. Butkus.

## Iš C. Kom. skyriaus veikimo.

New Havene yra susitvėręs C. Komiteto skyrius, kurio na- riai yra užsidėję mėnesines mo- kestis. Skyrius turi savo komi- tetą. Pirm. J. Butkus, rašt. Kl. A. Saikas, izd. A. Strielkauskis. Už gegužio mėnesį užsi- mokėjo sekantieji nariai:

Kaz. Makarevičius \$3.00. Po \$2.00 M. Makarevičienė, J. Ma- seliunas, S. Maseliūnienė, J. But- kus, K. Banelis, A. Juodviršis. Po \$1.00: A. Vokietaitienė, J. Laurinaitis, A. Zdažinskas, A. Dičkus, F. Stulgaitis, Juozas Ma- karevičius, Jonas Makarevičius, M. Šlenis, K. Zigmantienė, J. Dauderis, A. Strielkauskis, J. Matukaitis, P. Cerkuskas, Mat. Makarevičius, S. Lonika, F. Ci- bulskas, S. Cibulskienė, M. Pau- liukaitis, M. Lotužaitis, J. J. Vaitkevičius, A. Šukevičius, S. Cverka, J. Vikšraitis, Kl. A. Sar- kas. S. Morkunas 50. Viso la- bo \$39.50.

Kaz. A. Makarevičius.

## WATERBURY, CONN.

Iš jaunimo judėjimo ir "Varpo" veikimo.

Varpiečiai tai smarkiai suju- do veikti, kad per vieną mėnesį stato du veikalus scenoje. Birž. 9 d. buvo suvaidinta 4-rių veiks- mų drama "Valkata". Vaidini- mas nusisekė gana gerai. Publi- kos buvo daugiau 3 šimtų, nors vakaras buvo labai karštas. Publika užsilaiškė ramiai ir negal- jo atsigerēt teatru.

Dabar yra rengiamas taip- pat dailus veikalas Br. Vargšo "Pirmi žingsniai". Loš birželio

30 dieną š. m. 48 Green et. sve- tainėje, prasidės 8 valandą va- kare.

Todel waterburiečiai ir apie- linkės lietuviai nepraleiskite ši- progą pamatyti šį dailų veikalą, kurį suvaidins gerb. "Varpo" lošėjai.

Labai stebėtina, kad "Varpo" d-ja, esanti jaunutė, o darbšti, nenuilstanti. Jau šį sezoną pa- baigę rengiasi prie ateinančio sezono. Jaunime judėk, "Var- pas" skambėk, skambėk, skam- bėk...

Mažutėlis.

## MANCHESTER, N. H.

### St. Šimkaus prakalbos.

Birželio 12 d. buvo prakalbos p. St. Šimkaus, kurias parengė C. K. vietinis skyrius ir A. L. T. Sand. 41 kp. Publikos atsilankė vidutiniai. Tarpe prakalbų bu- vo deklamacijos. Deklamavo sandarietės panelė Ona Mališau- skaitė "Mūsų tėvynė vargsta, dejuoja" ir p. E. Sabauskienė — "Ten toli už girių". Deklamaci- jos publikai labai patiko. Reikia pasakyti, kad juodvi yra veik- liausios iš visų vietinių moterų. Vaidinimuose jos atvedavo savo užduotis geriausia. Bet yra pas- mus ir papeikimo vertų mergi- nų, kurios ateina į prakalbas pa- sišaipyti, o kalbėtojui pradėjus pasakot apie tėvelių vargelius, bėga lauk ir nenor girdėti apie savo tėvynės vargus. Tokios merginos net keturias. Aukų su- rinkta \$12.50. Aukotojų vardai: J. Gegžnas aukavo 2 dol. Po \$1.- 00 aukavo: J. Jaronis, M. Sima- navičius, F. Andrejūnas, J. Ri- bokas, O. Mališauskaitė, Ig. Klemka, J. Bekša, A. Zubkus. Smulkių aukų \$3. Išlaidas at- mokėjus palikta aukas vietini- am C. K. skyriui, kad pasiųsti Centr. K. Vietinis C. K. skyrius ir Sandaros 41 kp. nors visai jaunutės, bet jau dvejas prakalbas surengė ir vietiniai pra- deda prijausti jų veikimui.

A. Zubkus.

## LAWRENCE, MASS.

### St. Šimkaus prakalbos.

Birželio 15 d. buvo prakalbos, kurias parengė vietinis L. S. K. Kalbėtojų buvo p. St. Šimkus. Amerikos lietuviams žinomas veikėjas ir dailininkas. Kalbos turinio čionai nepaduosi, nes butų tik bergždžiai užimta vie- ta, kadangi jo kalbas žadama iš- leisti paskirium. Beto jis važi- nėja po visas kolonijas ir kalba, tai jau daugeliui žinoma. Bet, tu- iu pripažinti, kad kalbėjo rim- tai ir jausmingai.

Ant minėtų prakalbų buvo ren- kamos aukos. Didesnes aukas davusių vardus paduodu čionai A. Ramanauskas \$2. Po \$1.00: J. Misiunas, Z. Bauba, A. Pavi- lionis, F. Bilionas, J. Saibutis, F. Jasevičius, V. Krališkuskas 30c. A. Gašenas, J. Urbanas, R. Paulau- skiutė, J. Stančias, J. Švelnis, P. Vanagas. J. L. Musteikis, S. Vanagas, V. Černauskas, A. Aviža po 26c. Viso \$18.60c.

Visiems aukotojams tariu ačiū L. S. K. varde!

J. Zukauskas, rašt.

## EAST CAMBRIDGE, MASS.

### Lietuvių judėjimas.

Iš East Cambridgio lietuvių judėjimo laikraščiuose žinučių kaip ir nesimato, nes korespon- dentai nepažymi E. Cambridge, bet Cambridge, arba Cambrdge- port. O tai yra atskira miesto dalis nuo E. Cambridge. Pertai išrodo, kad čia lietuvių judėji- mas lyg būtų apmirus.

Čia yra lietuvių nemažas skait- lius; susipratimas, bei pažanga, nelabai pakilus jų tarpe. Laik-

raščių pareina nemažas pluoštas įvairaus turinio. Reikia pažy- mėti, kad iš visų E. Cambridge lietuvių biznierių, daugiausia y- ra pasižymėjęs platinime litera- tūros P. Bartkevičius, kuris par- traukia šimtais egz. visokių laik- raščių ir knygu ir pardavinėja pusdykiai, t. y. tomis kainomis, kuriomis gauna agentai. Lietu- viai užtai turėtų but jam dėkin- gi.

Pastaruoju laiku E. Cam- bridge lietuvių šiek tiek pradė- jo linkti pažangesnėn pusėn ir skaityti pažangesnius laikraš- čius. Esu įsitikinęs, kad trum- piau ateityje E. Cambridge lie- tuviai pakils daugiau pažango- j ir susipratime.

Liet—žemaitis.

## CLEVELAND, OHIO.

### Didelė agitacija prieš registra- vimasi jokių rezultatų nedavė.

Labiausiai Clevelande buvo agituojama prieš registravima- si. Tuo tikslu čia kas šventadi- enis socialistai ir kitoki paci- fistai rengė meetingus, kuriuose kalbėtojais liepė jauniems vy- ramis neit registruotis. Pasku- tinėse savaitėse prieš registra- vimasi policija pagrasino, kad visi tie, kurie savo prakalbose agituos prieš registraciją, bus areštuojami. Bet to anglai soci- alistai nepaisė. Sulaukę šventa- dienio, dar iš ryto nutarė eit kalbėti. Jeigu, esą, vieną sua- reštuos, tai tuoj kitas stos kal- bėti. Visas burys anglų sociali- stų (jų tarpe buvę keli lietu- viai) padarė tokį nutarimą tuoj traukė į paskirtą vietą pradėti agituoti. Tik spėjo pradėt agi- taciją, tuoj policija ir arestuo- ja kalbėtoja, — arestuoja kokius penkis ir pritruko "drašuolių"; kiti užmiršo ir nutarimą. Kiek- vienas jų traukia greičiau šalin, kad tik jo nenustvertų policija, kurios buvo visos pulkas pėk- šių ir raitų.

Taip ir užsibaigė ta agitacija, nes daugiau nei pradėti policij- neleido. Areštuotieji kalėjime laukia teismo. Bijodami arešto, žodžiu agituoti nustojo prieš re- gistravimąsi, bet užtai pradėjo per spaudą agituoti. Atsišauki- mai pylėsi po gatves vieni po ki- tų. Po atsišaukiamais figuravo parašai: "The Young Men's Anti-Militaristic League", "Wo- men's Anti-Militarism League" arba "The American Union Against Militarism", Washing- ton, D. C. Atsišaukimuos kvietė nesiregistruoti ir nurodė šokių-tokių kelius nuo to išsi- sukti. Blogiausiai gū atsitiki- me — rašė atsišaukimai — tai "Better rot in jail than on foreign battlefields" (geriau su- pulti kalėjime negu svetimoj sa- lyje karės lauke). Atsišaukimų buvo visokiose kalbose, tarp ku- rių ir lietuvių kalba. Nors tie atsišaukimai pažymėti buvo, kad Washingtone spausdinti, bet detektyvai ir policija lakstė po vietas spausťes darydami kratas ir kai-kuriose spausťuvė- se rado sustatytus atsišaukimų tekstus ir atspausdintų atsišau- kimų, kuriuos susikrovę į veži- mus išsivežė. Spausťuvninkai ir tie, pas kuriuos rado tų atsi- šaukimų, atiduoti teisman.

Maža to, prasidėjo dar kita agitacija — "revoliucijinė". Tai kvietimas atsišaukiamais nemo- kėti taksų bei randų.

Zodžiu, išrodė, kad jau kas nors tokio nepaprasto turės but registracijos dienoje. Bet... At- eina ir ta paskirta diena. Tik spėja prašvisti ir jau registravi- mosi vietas keliomis eilėmis ap- gultos; laukia kol atidarys jų duris. Per dieną vis buriai žmo- nių registruojas. Socialistai ir pacifistai žiuri ir netiki savo akims, kad tiek daug registruo- tusi. Nerimsta ir jie. Mato, kad ir vienas kitas iš "priešin- gujų" registracijai agitatorių "drašuolių" užsiregistravo. Lie-

tuviai socialistai visame sekė anglus ir atėjus registravimosi dienai pamatė, kad anglai neži- no ką daryti ir lietuviai soci- alistai, pasilikę, kaip viščiuka be vištos, tik papipsėjo — aim- navo ir vienas po kito nuėjo re- gistruotis. Vėlai vakare pritruko jau registravimosi blankų ir daugiau jau nebuvo galima re- gistruotis, vienok neužsiregis- travusieji nenorėjo skirstytis iš registravimosi vietų, bijodami bausmės už neužsiregistravimą. Tik policijai tvirtinant, kad kitą dieną galės užsiregistruoti ir už- tai nebus bausti, kad blankų nė- ra, išsiskirstė. Užsiregistrav- Clevelande apie 100,000. Ir da- bar nors jau antrą savaitę po re- gistravimosi dienos, bet dar City Hall pilna registruojančių- si. Ar tuos baus, ką vėliau re- gistruojasi, nežinia. Vietos val- dzia sako, kad jiems jokios baus- mės nebus.

Taip tai maždaug užsibaigė čia ta didelė prieš registraciją kampanija. Visi beveik užsire- gistravo ir viskas aprimo — ro- dos nieko ir nebuvo, jei neska- ityti keliolikos agitatorių lau- kiančių teismo kalėjime.

### Halaburdos Parapijonas.

### Internavo redaktorių.

Birželio 14 d. vietos valdzia, sulig reikalavimo iš Washingto- no, kol karė tęsis, kaip karės belaisvi, internavo vietas vokie- čių dienraščio "Waechter und Anzeiger" redaktorių von Nos- titz. Kol bus prirengta tam tikra vieta karės belaisviams Von Nostitz bus laikomas kalė- jime. Von Nostitz yra didelis kaizerio šalininkas ir budamas įžymaus vokiečių dienraščio re- daktorium jis sistematiškai ko- vojo savo editorialuose prieš kiekvieną Sov. Valstijų žygi, kuris palietė Vokietiją.

Apart internavimo Nostitz'o, vietos valdzia atsisakė suteikti leidimą gyventi Clevelande ir visam "Waechter und Anzei- ger" štabui, kuris susideda iš Vokietijos pavaldinių. Mat sulig įstatymų dabar, karės laike, jokios valstijos, su Sov. Valst. kariaujančios, pavaldiniai, nega- ly gyventi arčiau kaip pusė my- lios nuo įvairių valdzios įstaigų, arba dirbtuvių, kuriose dirbama kas nors valdziai.

Jeigu kas nori gyventi uždrau- stoj aplinkėje, tai turi gauti specialį leidimą iš vietinės val- dzios.

Clevelande gyvena gana daug vokiečių ir kadangi beveik vi- sam Clevelande yra uždrausta jiems gyventi, tai prisiėis, nega- vusiems leidimo gyventi, išva- žiuoti kitur. Kurie tik yra šio- kioj ar kitokioj agitacijoj prieš Sov. Valstijas nutėmyti, tai lei- dimai tiems neišduodami.

### Sušaudyti plėšikai.

Pastaruoju laiku policijai pr- dėjus ablavą ant "bomų" ir plė- šių, nekaip atsiliepė tas ir an- ietuviškų bomų-plėšių. Mat kaip kurie Amerikoje augę lie- tuviai vyrukai besimokindami parapijinėse mokyklose ir auk- lėjami gatvėse irgi paliko "nak- tiniais" paukščiais". Nors yra tarpe jų ir tokių, ką vadina sa- ve "vyčiais", bet jeigu jie ir bu- tų toki, tai vis dar jų tamsių dar- bų nepateisina.

Prie ko prieina ir kokį galą gauna toki vyrukai, galite matyti iš šio atsitikimo. Birželio 9— 10 naktį keli lietuviai, čia augę, bomukai pasivogė automobilių ir apsiginklavę pradėjo po miestą važinėdami plėšti praeivius. Bet pritruko jiems vidunaktij gesa- lino. Privažiavę prie gesalino stoties atsilupo gesalino krana- ir pumpuoja gesaliną. Pastebėję žmonės, davė žinią policijai ir tuoj pribuvo vežimas policijos. Prasidėjo kova, kurioje vienas lietuvis nušauta, antras, ro- dos, mirtinai sužeista, o kiti- kiek pabėgo — nežinia. Auto-

mobilių vagių buvo čionai gana daug, bet pastaruoju laiku kai- kurie ir lietuviai-bomukai tuo pa- sižymėjo.

### Iš lietuvių d-jų veikimo.

SLA. 14 kuopa praėjusiam sa- vo susirinkime apsvarsčius rei- kalą rengiamos SLA. apsaugos ir sveikatos savaitės nutarė pri- sidėti ir tokią savaitę rengti. Tam darbai atlikti paskirta ko- misija. Taipgi nutarė pasiru- pint, kad St. Šimkui būtų su- rengtas Ohio valstijoje maršru- tas. Sutvarkyti pavesta išrink- tai komisijai.

Socialistų vadovaujama "Pro- gresyviško Liet. Mot. Susivieni- jimo" kuopa birželio 16 d. pare- gė "pikniką". Oras buvo gra- žus, tad ir piknikas pavyko ge- rai.

TMD. 50 kuopa nutarė sureng- ti vasaros laiku pasilinksmini- mą — išvažiavimą. Išvažiavi- mo laikas nepaskirta. Laiką pa- skirti ir atsakančią vietą suras- ti pavesta tam tikslui išrinktai komisijai.

### Areštuoja neužsiregistravusius.

Policija ir detektyvai pradėjo gaudyti ir areštuoti neužsiregis- travusius. Apie 100 tokių per keletą dienų jau sugauti Clevelande. Juos teis Grand Jury birželio pabaigoje. Iš lietuvių pirmiausiai areštuota B. Bon- džius, barzdaskutis. Jis neuži- registravo ir paskui atėjusiems savo kostumeriams — lietu- viams su pasididžiavimų gyreiš- apie tai. Patyrus valdzia arešta- vo ir dabar antra savaitė laukia teismo kalėjime.

### "Laisvės bond'sų" pardavimas.

Plačiai varoma agitacija už- pirkimą taip vadinamų "laisvės bond'sų" atnešė gerus resulta- tus. Nemažai jau jų parduota. Clevelande, tikimasi, kad bus parduota laisvės bond'sų už ke- liolika šimtų tukstančių. Net lietuviai socialistai perka tuos "laisvės bond'sus" nors jie prie kiekvienos progos neužmiršta pasigirti, kad, girdi, jie esą kai- rei-priešingai.

### "Ateities" skaitytoja.

## LOWELL, MASS.

### St. Šimkaus prakalbos.

Birželio 10 d. kalbėjo St. Šim- kus. Jis puikiai papasakojo, kaip tautos atsirado ir kaip daug kalbų atsirado ir kodėl kiekviena tauta turi skirtingų ypatybių. Toliau aiškino apie Lietuvius tautą senovėje ir ko- dėl ji buvo galinga ir kaip po susivienijimo su lenkais pama- žu buvo nuslopinta. Toliau apie inteligentų sulenkėjimą ir žmo- nių lenkinimą ir kaip atsiradus keliems geriems tėvynainiams visa tauta atgavina. Dabar tauta esanti atgijusi stipri, tik mums reikia pastovumo tautiš- kume ir sustiprėjimo.

Bet vėla ant mūsų atgimusios tautos kuno išaugo ir amarai. Tai srovės su jų vadais ir pešty- nėmis. Prisižiurint į kitų tautų, kaip tai belgų, francuzų, kurios eina susirišę tvirtais ryšiais, o nesiskirsto prieš bendrą priešą. To reiktų ir mumi kovojant už savo tautos laisvę. Ir ragina eiti prie vienybės. Vienybėje esan- ti galybė. Jeigu būtų tik švien- veika, tai kur kas daugiau auk- kų surinkta, o toji nevienybė tarpe mus tik delto esanti, kad mes nemokam atskirti išskiria- mus del bendro darbo dalykus. Kunigai tikėjimą maišo su poli- tika, socialistai Lietuvos laisvės kovą su kliaus reikalais ir tt.

Visiems labai patiko St. Šim- kaus kalba. Jie išgirdo, ko dar nebuvo girdėję. Aukų nuo ka- rės nukentėjusiems surinkta \$18.00 su centais.

Čia seniau gyvavo jaunimo ra- telis, bet keli metai atgal mirė. Kasoje buvo likę \$5.00, tai da- bar pridėti prie sumos siuncin- amų pinigų nuo karės nukentėju-

siems. Pinigai palikti k- p. izdininkų ir grei- tasių į C. K.

Publikos buvo pa- ramiai užsilaiškė.

Visiems aukotojams vardu tariu ačiū. Po kavo šios ypatos: J. D. Kas, A. Mozikauskas, A. dulionis, J. Sodauskas, ka, A. Gaidis, J. Dauderis, Cesunas, J. Ceniunas.

## MONTELLO, MASS.

### St. Šimkaus prakalbos.

Birželio 17 d. kalbėjo St. Šimkus. Jis puikiai papasakojo, kaip tautos atsirado ir kaip daug kalbų atsirado ir kodėl kiekviena tauta turi skirtingų ypatybių. Toliau aiškino apie Lietuvius tautą senovėje ir ko- dėl ji buvo galinga ir kaip po susivienijimo su lenkais pama- žu buvo nuslopinta. Toliau apie inteligentų sulenkėjimą ir žmo- nių lenkinimą ir kaip atsiradus keliems geriems tėvynainiams visa tauta atgavina. Dabar tauta esanti atgijusi stipri, tik mums reikia pastovumo tautiš- kume ir sustiprėjimo.

### "Laisvės bond'sų" pardavimas.

Plačiai varoma agitacija už- pirkimą taip vadinamų "laisvės bond'sų" atnešė gerus resulta- tus. Nemažai jau jų parduota. Clevelande, tikimasi, kad bus parduota laisvės bond'sų už ke- liolika šimtų tukstančių. Net lietuviai socialistai perka tuos "laisvės bond'sus" nors jie prie kiekvienos progos neužmiršta pasigirti, kad, girdi, jie esą kai- rei-priešingai.

### "Ateities" skaitytoja.

Plačiai varoma agitacija už- pirkimą taip vadinamų "laisvės bond'sų" atnešė gerus resulta- tus. Nemažai jau jų parduota. Clevelande, tikimasi, kad bus parduota laisvės bond'sų už ke- liolika šimtų tukstančių. Net lietuviai socialistai perka tuos "laisvės bond'sus" nors jie prie kiekvienos progos neužmiršta pasigirti, kad, girdi, jie esą kai- rei-priešingai.

### LOWELL, MASS.

### St. Šimkaus prakalbos.

Birželio 10 d. kalbėjo St. Šim- kus. Jis puikiai papasakojo, kaip tautos atsirado ir kaip daug kalbų atsirado ir kodėl kiekviena tauta turi skirtingų ypatybių. Toliau aiškino apie Lietuvius tautą senovėje ir ko- dėl ji buvo galinga ir kaip po susivienijimo su lenkais pama- žu buvo nuslopinta. Toliau apie inteligentų sulenkėjimą ir žmo- nių lenkinimą ir kaip atsiradus keliems geriems tėvynainiams visa tauta atgavina. Dabar tauta esanti atgijusi stipri, tik mums reikia pastovumo tautiš- kume ir sustiprėjimo.

### Aukos.

Per St. Šimkaus prakalbos kavo po \$1.00 šios ypatos: Denbinskas, J. Balčiūnas, Romša, P. Vaičiūnas, P. Mo- lis, P. Balčiūnas. Išviso surin- kta \$14.35.

### S. Genio.

Idomus susirinkimas. Nedėlios dieną vienas iš b- viausių socialistų dalino ra- nus lapelius ir aš vienas pa- miau. Ant lapelio pagary- "Extra susirinkimas, kuris Birželio 11 d. Tautiško nam- tainėje. Susirinkime bus d-

### Zmonių sveikata.

Dr. J. Karalius.

#### MAISTAS IR KUNO MAITINIMAS ARBA DIETETIKA.

XVII.

##### Siervandendaris (H2S).

Šiuo vardu vadinasi žarnose iš maisto puvimo pasidarantis gasas. Maisto puvimas tankiausia įvyksta dėlei nuolatinio, taip sakant, persivalgymo; nuo perdidelio pilvo prikūšimo, kuris tada silpsta ir maistą negali tinkamai sugromuliuoti. Tas gasas yra gana nuodingas; užtenka jo įkvėpti nors kiek, o blogos pasekmės tuojau pasirodo. Todėl aiškus dalykas, kad jo pasidarimas žarnose, kur jis persisunkia į kraują ir tampa po visą kūną išnešiotas, yra nepageidaujamas. Bet koku būdu užkenti siervandendario pasidarymui?

Atsakyti galime gan trumpai: reikia nevertoti tokį maistą, kuris tinka to gazo pasidarymui.

Mes jau aiškiai žinom, kad tinkamas maitinimasis siervandendarį naikina arba ant tiek sumažina, kad jis organizmui negali užkenti. Tai parodė rimti bandymai. Taigi tuomi tik ir tegalime vadovauties. Pirmiausia reikia parinkti tokį maistą, kuris į žarnas neatgabentų puvimo produktų; paskui reikia patį maitinimą taip nureguliuoti, kad kenksmingi elementai (bakterijos, etc.) neužviešpatuotų ant normalio vidurių veikimo ir nesuardytų visą gromuliuojimo procesą.

Jau, išdalies, tuo klausimu esame kalbėję. Ir mano tiems skaitytojams, kurie visus setraipsnius yra atidžiai skaitę, nereikia sakyti, jog šiame dalyke joki "vaistai" iš aptiekos nieko nepagelbsti. Tiems, kurie yra įsitikėję į magišką lotinų kalba parašytą receptą, noriu dar kartą priminti, kad yra šioj šalyj įštaigų, kuriose tik su pagelba maitinimo minėtas gasas yra gretai ir amžinai prašalinamas. Antgalo jums tai pasakys kiekvienas nedolerinis daktaras arba kiekviena higienos knyga, rašyta ne bizniui.

Koki maistiniai daiktai veda prie pagaminimo nuodų žarnose? Jų yra labai daug; beveik visi paimami iš gyvūnijos. Tik pienas jokių nuodų nepagamina. Riebalai ir net sviestas (jei jo perdaug valgoma) suteikia gerą progą puvimą gaminančioms bakterijoms augti.

Kaslink augalinio maisto, tai reikia štai ką pasakyti: jei toks maistas yra vartojamas nustatyto kiekybėj (neperdaug) ir jį neprimaisoma daug riebalų, tai jokios blogos įtekmės nepadaro. Vienok toki daiktai, kaip rugštus kopustai, agurkai ir kt. yra patįs jau pasekme rugimo ir todėl jie labai tinka pagaminimui įvairių kenksmingų ir nuodingų gazų žarnose. Aiškus dalykas, kad kenčiantiems nuo perdidelės siervandendario ir kitų gazų žarnose kiekybės minėtų daiktų nereikia valgyti.

Bet rugimą — puvimą gaminančios bakterijos labiausia ir greičiausia atakuoja visokius mėšinius valgius, ypač paveiksle įvairių grekų restauracijose pagamintų "stew" ar panašių pigiai parduodamų bliudų. Vienok lai skaitytojas nesupras iš čion kįlantį mano norą visiškai mėšą "šunims išmest". Rodos aš jau savo vietoj nurodžiau, kad yra juokinga ir kvaila a la Reclus nuomonė "nedarykite savo viduriuose kapiūną". Nes valgant vien mėšą viduriai gausna perdaug darbo, pilvo veikmė silpsta ir puvimas dėlei negromuliuojimo greitai atsiranda.

Trumpai sakant išeina, kad reikia valgyti mažiau mėšos, o daugiau pieno, bei augalinio maisto. Aš tai sakau turėdamas omenyje mūsų žmonių dienos maistą: pietums mėsa, vakare porkėpas, o kartais ir pusryčiams balionės pusė svoro.

Antra, persivalgymas. Nei kiek neabejojant reikia pasakyti, kad abelnai imant žinonės perdaug valgo. Mat yra įsigyvenusi nuomonė, kad pilvas visada turi būti prikūštas, tai ir kemsama...

Man teko matyti vyrų, kurie atneša del persivalgymo daktarui kelias penkines. Pasiguldai tokį egzempliorių ant stalo, išspaudai visą išbarškini: sveikas, kaip rėdikas. Bet pacientas skundžiasi galvos skaudėjimu, riemeniu, svaigimu ir tt. Jei nori iš jo pasidaryti "gerą" pacientą, tai parašyk jam receptą "nuo galvos skaudėjimo", pasakyk, kad jis yra nerviškas, kad jo kraujas "nečystas" ir paliepk už savaitės vėl sugrįžt; tada ir pats pasipelnysi ir tavo brolis konkurentas gaus kelis dolerius, kol ant galo chirurgas jam appendicitisą išgydys.

Tuo tarpu paklausk to žmogaus, ką jis ir kiek kada valgo, tai gausi puikią kombinaciją: svoras porkėpų, duona ir alus vakarienei, pusanthro svoro balionės su balta duona pietums ir stiklas brendės su "ham and eggs" ir kava pusryčiams.

Ir tikiuosi kiekvienas mano skaitytojas dabar galės pasakyti, kad toji kombinacija ir yra jo ligos priežastimi.

(Pabaiga).

J. BANIULIS.

#### AUDROS IŠMESTASAI.

(Pagal Heine).

Viltis ir meilė! Jau viskas pražuvo; Ir aš pats panašus jau lavonui, Kur pikta jura išmetusi, Guliu ant kranto, Tuščio ir pliko kranto. Prieš mane vandens tyrai siubuoja, Už manęs guli rupeščiai ir vargas, Per mane gi vaikšto pilki debesiai, Tie be pavidalo jokio oro paveikslai, Kurie su miglos viedrais iš jūros Vandeni semia, Taip sunkiai tempia ir tempia Ir vėl supila jį atgal į jurą. Liudnas ir nuobodus darbas Ir nereikalingas, kai gyvenimas mano.

Tyliai šnabžda bangos ir rėkauja [žuvėdros, Senus atsiminimus jie man atsiunčia, Užmiršti sapnai, pradingę vaizdai, Malonų ir saldų kelias iš miego.

Gyvena šiaurios moteris, Graži moteris, lygu karalienė. Savo laibą, kai cipresos, ugį Aptempia baltais plonais rubais, Kai palaimos naktis nuo apvainikuotos Plaukų pynėms galvos nusidriekdams Vyniojas stebuklingai gražiai Apie saldų, malonų, išbalusį veidą, Iš saldaus gi ir išbalusio veido Spindi galingos ir didelės akys, Lyg butų juodos saulės.

Ak juodoji tu saule, kaip tankiai, Kaip laimingai tankiai aš gėriau Smarkias ir karštas jausmo liepsnas Ir stovėjau, sušilęs nuo ugnies — Tada lekiojo lengva šypsa Aplink iškeltas puikias lupas; Augštai iškeltos puikios lupos Kalbė saldžius žodžius, kai mėnesiena, Ir skanūs, kai rožių kvapnis,— Ir mano siela pakilo Ir lėkė, lyg aras į dangų!

Nutilkit, žuvėdros ir bangos! Jau visa pražuvo: viltis ir laimė, Viltis ir meilė. Guliu aš ant žemės Vyras apleistas, mano laivas nuskendo, Ir spaudžiu aš degantį veidą Į drėgnąjį smėlį.

ADOMAS JUODASAI.

Mano ankstybai aušrelei užgesus, Ką nusinešiu į glėbį nakties? Kuo ten apviesiu nežinomą kelią? Kuo sužavėsiu aš Sargą mirties? Vien tik svajonių, minčių pumpurėliais Tylųjį Sargą papirkti maniau... (Iš "Baro").

cinietės ir ant toliaus neužmirš Lietuvos kultūrinį dalyką.

M. K.

ROCHESTER, N. Y.

Auka LNF.

Antano Usevičiaus krikštyno se (563 Hudson ave.) buvo užsimita Lietuvos padėjimas ir jos reikalai. Svečiai maloniai sutiko paaukoti Lietuvos Nepriugulmybės Fondui ir sumetė sekandčiai: po 1 dol.: O. Šmigelskienė, J. Mateikis. Po 50c.: A. Usevičius, E. Usevičienė, F. Ciarnis. Po 25c.: Vytautas Usevičius, J. Matulevičius I ir II, P. Kazluskas. Viso — \$4.50.

P. Petronis.

Kita auka LNF.

Berželio 3 d. p. Jono Saunoros 8 metų dukte Pranutė aplaikė pirmą šv. komuniją lietuvių šv. Jurgio bažnyčioje. Taipgi nauose turėjo pokylį; dalyvavo paprašyti svečiai. Man ten davavus, laike vakarienės, pakalėjau apie Lietuvos vargus ir rupinimasi į išgauti laisvę ir, inoma, reikalingumą pinigiskos pasparties. Patsai p. J. Saunora paveliavo ir aukavo šios ypotos po vieną dolarį: Pranytė Saunoraitė, Kaz. Bartuševičia, J. Semaška, J. Bartuševičia, And. Belikevičia, J. Navickas V. Kirčius. Viso surinkta \$6.50. Turiu širdingiausių acių visiemukotojams, o jaunutei Saunoraitei užaugti į gerą lietuvaite.

K. J. Semaška.

### Dr-as Šliupas rašo.

D-ras J. Šliupas su duktere Aldona pasiekė Rusijos žemę. Jis rašo mums nuo Atlantiko iš Kobė. Čia paduodame jo laiškelius, kadangi juose apart įspūlių ir naudingų pranešimų duolami nurodymai, kuriais patartume mūsų skaitytojams pasinaudoti. Štai jo laiškeliai: Ant Atlantiko, 23-V-1917 m. Gerbiamejii! Jau tik 600 mylių iki Yokohamai beliko. Šiandien buvo vėtra, lijo, dabar ukanota.

Važiudamas perskaiciau keletą knygų ir linkiu, kad lietuviškai perskaitytu: 1) "Feminism in Germany and Scandinavia by Catherine Anthony", ir 2) "Why men fight" by Russell. Butinai reikėtų su jomis susipažinti mūsų sociologams.

Mažai kas naujo atsitiko pas mus. Sako, kad laivas vežąs 800 žmonių ir 5 milij. dolerių aukso. Nuo Honolulu jokio laivo nesutikome, o tik burius pauščių. Nuo vakar po keletą trumpų telegramų gauname. Visiems daug labų dienų!

J. Šliupas.

Kelioms dienoms vėliau, o butent 30-V-1917 m. rašo iš Kobė: Gerbiamejii! Iš Yokohamos eležinkeliu atvykome į Kobę; aplankėme tulius miestus, kad su sipazinus su japonų kultūros dilybe ir grožybe. Daug ko galime nuo japonų pasimokinti: ukė — tai vienas daržas, ryžiai, niežiai, dobilai etc. toki, kad atsižiūrėti negali ir vien tiek, ar lankoje ar ant kalnų. Pajuriuose pilna žvejų valčių. Dievnaiai stebėtini. Dailės išsiplėtimas labai įstabus. Žmonių uždarbiai — maži, ypačiai moterų. Met mokyklą iki 13 metų po gievarta eina vaikai ir mergaitės. Mes, lietuviai, tai nykštukai prieš japonų apšvietą ir civilizaciją.

Su guodone

J. Šliupas.

taip elgiasi. Biauresnio pasielgimo negalima surasti: pats užsiregistravę, o liepė kitiems neregistruoti; tai pardavystė.

Taigi tautininkų taktika šiame reikale atvira, švari ir rimta. Kam kelt tiek triukšmo, šaukt, rėkt, o vėliau nepildyt.

S. A. Kaimietis.

NEW YORK CITY.

#### Šis-tas iš "Lietuvių Reikalų Tarybos" susirinkimo.

"Lietuvių Reikalų Taryba", kurioj dalyvavo New Yorko, Brooklyno ir apielinkės inteligentija, pirmininkaujant p. J. O. Sirvydui, šį kartą atliko žymesnį žygį.

Susirinkimą sušaukė "Lietuviškų Reikalų Tarybos Komisija" per tam tikrus spausdintus užkvietimus, po kuriais pasirašęs K. S. Karpavičius, sekretorius. Susirinkimas buvo S. L. A. centro raštinėj New Yorke. Dalyvavo apie 20 ypatų vyrų ir vie na ponija — veikėja iš Baltimorės.

Kai-kurie kalbėtojai gana aštriai išsitarė prieš klerikalų elgimąsi, prieš uzurpatorius.

Paskučiausias kalbėtojas, ragindamas neatidedant užbaigt klausimą siuntimo į Washingtoną dvejų delegatų štai kaip išsireiškė:

"Klerikalai nieko Washingtone neatsieks: visi diplomatai žino kas tokia ta "Tautos Taryba" ir kas toksai josios atstovas Washingtone. Kiekvienam sveikam į dalykus žiurinėiam aišku kaip ant delno, kam klerikalai aiko Washingtone savo atstovą "Draugas" Centralinį Komitetą šešeizdamas visą paslaptį "Tautos Tarybos" tikslų išdėvė... Kad klerikalams rupi prisimelinimas teutonams ir tai nums nei kiek nenuostabu, nes uo kaizerio tikimasi katalikių bažnyčios užtarimo, o nuo demokratijos ko — lygybės, liuosybės, broliškumo! Musų kunigaipripratę juk ganyt.

Nepaisant visai apie tai, ką derikalai Washingtone darytų nes privalome eiti tiesiuoju keliu: išrinkti atsakančius delegatus, kurie Rusų Amerikon atitūstajai komisijai įteiktų memorialą, primenant tiems ponams, KAD petis į petį, eilė į eilį kovojusių su Rusais, o dar pavergtų ir nuskriaustų per zokiečius lietuvių burnos uždarytos, visa Lietuva kenčia pkaizerio letena ir kuo rusai reičiau nueis savo bendram ietuviams į pagalbą, tuo tinkaniau atliks savo darbą!"

Liūsoj Lietuvoj galės tikėti, nūti kaip kas norės; įsisteigvaldžią, kuri daugumai priausia patiks ir tada tik bus galima pradėt su Rusų tauta ir kitomis tarties apie tautų federaciją.

Į delegatus išrinkta advokatas Lopatto ir kompozitorius Šimkus, kuriedviem pavesta įteikimas Rusų komisijai atsakančio memorialo ir perstatymas ikro dalykų stovio vokiečių pargertoj Lietuvoj gyva kalba ir gal, rusų kalboj.

Dalyvavęs.

### Iš L. G. ir N. Fondų Raštinės.

RACINE, WIS.

#### Liet. Nepriugulmybės Fondui auka.

Moterų ir Merginų šv. Ražančiaus dr-ja per p-lę Agotą Zimenskaitę paaukojo iš savo kasos Lietuvos laisvės ir politikos reikalams 5 dol. Tai gražus moterų ir merginų pavyzdys. Beveik visoje Amerikoje mūsų lietuvių moteris labai toli pasilikė nuo vyrų. Raciniečių atjautimas Lietuvos reikalų teburnie pavyzdžiu kitų kolonijų moterims ir merginoms. Tikimasi, kad ra-



...ta daugelis slapybių šios ka...  
...delei kurios tarpe žmonių...  
...kas yra tikrais šnipais." Bet...  
...Kadangi apgarsinimus...  
...socialistai dalina, tai maniau...  
...kad jie šaukia. Atvykus susi...  
...nkiman publikos buvo pilna...  
...vėtainė ir laukė, kada atidarys...  
...suirinkimą. Pagalios išeina P...  
...alčiūnas ir aiškina, kam šaukė...  
...suirinkimą. Pasirodė, kad jis...  
...su tuo tikslu, kad atitai...  
...paleistus tarpe žmonių pa...  
...alus, arba viešai per socialis...  
...laikraščius. Ir prašė publi...  
...kad ji nurodytų, ką jis blo...  
...padarė ir kam. Jis pasakė...  
...asmėnų, žymių socialistų...  
...ardus, kurie leidžia paskalas...  
...toliau klausė, kad prirodytų to...  
...jo atliktą darbą, už kurį ji bu...  
...galima vadinti šnipu.  
...Pirmutinis p. P. V. nurodytas...  
...kad šmeižia jį ir pašauktas vie...  
...prirodyti, bet nieko negalėjo...  
...prirodyti. Publika plojo ranko...  
...nie, pritardama Vaičiūniui ir pa...  
...pokdamą kaltintoją. Toliau iš...  
...šles buvo iššaukti kiti šmeiži...  
...ai ir prašė, kad prirodytų, kas...  
...kur yra matęs P. Vaičiūną...  
...įpjinėjant. Iššauktieji nieko...  
...galėjo prirodyti; du prisipaži...  
...šmeižią ir kad jie nuo kitų...  
...dėjęs ir persiprašė P. V. Po to...  
...tt. Apie lenkų...  
...prirodyti. Jie vieton prirodymų...  
...urusinti. Pagalios...  
...uopelnus kulturo...  
...literaturoj ir tt...  
...puikiausiai pas...  
...liu tautos tver...  
...a, žodžiu visą d...  
...kad negalima...  
...itą, kad ji yra...  
...paguodojimo ir...  
...dainas — dain...  
...Gerb. Šimku...  
...rtų pamokiniu...  
...se dienose, bet...  
...kurstimu vien...  
...buvo ir klausim...  
...St. Šimkui. B...  
...buvo ir labai...  
...amos aukos...  
...uo karės.

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pėnųcia, Birzello (Juns) 29 d. 1917 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš...

GERB. SKAITYTOJAI!

Kurie esate aplaikę pranešima, kad jusų prenumeratos laikas išsibaigę...

"ATEITIES" KOOPERACIJOS D-JA

jau galutinai suorganizuota. Bostoniečiai ir Bostono apylinkės lietuviai parėmę naująją d-ją labai puikiai.

Vienok skaitytojai ir draugai neturėtų nuleisti rankų ir toliau dirbti, kaip kad dirbo ligšiol.

Tai gi draugai skaitytojai ir mūsų idejos draugai, neužmirškite paplatinti "Ateitį" ir palikti jos kooperacijos draugijos nariais, nusiperkant šerą.

ORGANIZAVIMOSI

REIKALATS.

Šiame momente svarbiausiu mūsų šauksmu privalo būti—organizuotis. Mes tai turime padaryti delto, kad mūsų gyvenimes ateityje pareikalavus visos tautos kaip organizuotos vienos, kovon su naujomis aplinkybėmis ir gyvenimo sąlygomis.

Mes lietuviai tame naujame pasaulio gyvenime pradėsime visai naujai gyventi: Lietuva bus laisva ir patiens tenai reikės tvarką sudaryti, reikės rūpintis šalies ukės reikalais, gerbuviu ir t. p.

Bet organizacijos organizacijoms nelygios. Mes čia Amerikoje turime jau keletą rusių organizacijų. Rusijos lietuviai turi net šešias partijas.

Yra organizacijos, kurios veda žmones šviesiu, praktinių siekinių keliu, kovojant už žmogaus laisvę, už žmogaus teises, už teisybę. Tokios organizacijos ruošia tokią visuomenės tvarką, "ka me pats žmogaus asmuo laisvai, visapusiai galės augti-plėtotis ir reikštis" (M. Juraitis). Yra pas mus ir kitokių organizacijų, ku-

rios stengiasi suvaržyti žmogaus asmens laisvę, prispausti lig žemės, nešdamos jam vargus ir vesdamos jį ne linkui jo laimės, ne šviesiais keliais, bet į tamsą tamsiais keliais, kame vargas priespauda viešpatauja, išnaudojimu vieny-kitiems gerbusis tvėriama, suvaržymu vieno žmogaus asmens laisvę — kitam tų laisvę perdaug suteikiama, kur nelygybė, beteisė ir neteisybė viešpatauja.

Į tai darbo žmonės privalo atkreipti savo domą, atrasti tas organizacijas, kurios jų reikalais rūpinasi, jų reikalus užtaria ir už juos kovoja.

Amerikos lietuviai tai darbo žmonės. Jie gyvena visi iš savo rankų darbo. Tai mato ir žino darbo žmonių nedraugai. Pasirodžius jiems darbo žmonėse su savo tikraisiais siekais, atvirai — nerastų priijautimo, o vien tik visus atgrasintų. Kad taip neatsitiktų jie stengiasi save vadinti darbo žmonių draugais, rašo įstatymus, kuriuose savo užpakalinius siekius pridengia skaidriomis, miglotomis iš demokratijos skolintomis idėjomis-pažibomis. Ir tokiu būdu nupalšuoja savo jezuities programas, kurios paprastoms akims nesilavinusių žmonių išrodo labai gražiomis. Bet ne viskas, kas gražu, yra praktišnu, yra naudinga ir gera.

Čia kalba eina apie klerikalų politiką. Jie prisidengę darbo žmonių draugais gaudų į savo šventu vardu darbininkų sąjungą žmones, vilioja juos tikėmo gynimo reikalu, vilioja pažadais dangaus karalijos, bet juos sulaiko nuo kovos už savo reikalus, naudai darbo žmonių priešų.

Tik atskleiskime jų tikruosius norus, atskleiskime jų darbus užslėptus ir mes tuoj pamatysime, kad tiems žmonėms nerupi, kad žmogaus asmuo galėtų visapusiai augti-plėtotis, bet asmens suvaržymas. Jiems rūpi jų luomo (kunigų) reikalai, turtuolių ir išnaudotojų. Ir jie darbuose savo pasirodė tokiais.

Lietuvos darbo žmonės kovojom už savo tautos teises su rusų carizmu, vedėme aštrią kovą. Kunigai gyrėsi irgi nori Lietuvos laisvės (kaipgi nesigirs, kad jos žmonės nori); Vilniaus seime visi bendrai nutariame veikti, o štai Rusų Dumojei kun. Laukaitis pasigiria valdžiai, kad jie, Lietuvos kunigai, "kramolą" naikino. Taip ir buvo. Tuos žmones, tą spaudą, kuri kovoje už nuvertimą despotizmo, už paliosavimą tautų, kunigai šmeižė bažnyčiose, ir visur kitur persekiojo. Bet nežiurint tam jų darbai visgi įvyko Rusijoje atmainos ir štai šiandien jie vadina save "kovotojais" už laisvę ir jau taikosi prie naujų sąlygų ir čia vėla rūpinasi organizuoti žmones. Jie juos organizuoja vėla "kramolai" naikinti, rėtai yra prieš tuos, kas nori sąžinės laisvės, kas nori žmonėms daugiau teisių.

Tai gi darbo žmonės turi būti atsargūs ir tų veidmainių apasatų ir užtarėjų čia Amerikoje saugotis. Čia jie irgi tą patį tamsinimo darbą varo, čia jie irgi stengiasi atgauti sau daugiau teisių, negu turi dabar.

Lietuviams darbo žmonėms nėra reikalo jieškoti svetimių žmonių. Jie turi ir savo organizaciją Amerikos Lietuvių Tautinę Sandarą, kuri garantuoja savo programoje ir veikime (siekimuose) visas žmogaus asmens laisves, kovoja už žmonių (demokratišką) tvarką.

Šiandien mums reikia įtempti visą energiją, kad susiorganizavus į tvirtą organizaciją visiems darbo žmonėms ir kad laisvoj Lietuvoj palaikyti demokratinę žmonių valdžią. Jeigu rengiasi demokratijos priešai, tat mes turime dar labiau dirbti ir tvirčiau susiorganizuoti.

Apžvalga.

NENURIMSTA.

Jau rašėme "At." 21 num., kad vyčiai turi įsteigę militarišką komisiją, kuri rūpinasi lietuvių jaunima butinai įbrukti į Sov. Valstijų armiją. Tuo tikslu minėta komisija buvo pasiuliusi Wilsonui 30,000 lietuvių vyrų. Gavę tik padėkonę nuo Wilsono, o nesulaukdami rekrutavimo vėla lenda prie kariškos valdžios Sov. Valstijų, kad tik imtų vyčių "batalijonus" ir leistų jiems sudaryti atskirus lietuvių-kareivių pulkus.

Štai "Vyties" numeris 10 praneša apie klerikalų srovės biuro veikimą Washingtone ir rašo taipgi reikale "vyčių kariuomenės":

"Kadangi gyvename valstybėje, kuri tapo įvelta į karę ir kadangi Suvienytų Valstijų karės laimėjimais (apie ką ne gali būti abejonės) reiškia mūsų — lietuvių laimėjimą, reiškia Lietuvai liuosybę, tad mūsų priedermė yra prisidėti nors silpna savo pajėga prie laimėjimo šios karės; privalome pasiulyti S. V. savo, nors neišlavintą patarnavimą — menką jaunimo burelį, kuris statys savo krutinę už šią šalį ir tuom-pat laiku už Lietuvą. Privalome bent pasirodyti, kad pas mus randasi geri norai!"

Turėdami tą viską omenyje, mes (L. I. B.) pasiuntėme savo atstovą prie generalio štabo, kad pasiteirauti kokiom sąlygom galima būtų sudaryti lietuvišką batalijoną prie S. V. kariuomenės, kad davus progos mūsų jaunimui, mūsų Vyčiams — Vytauto dvasios atgaivintojams, aktualiai stoti prie darbo del sugrąžinimo Lietuvai jos praelti, del iškovojimo Lietuvai liuosybės!

Mūsų atstovas tapo maloniai priimtas ir asmeniškai kalbėjosi su Generolu McCain, kuris padėjo už mūsų priijautimą, bet apgailestavo, kad šiuo tarpu negalėsia priimti tokio lietuvių skyriaus, kuris būtų dalimi S. V. kariuomenės, bet stotų po savo vėliava. Prezidentu Wilsonu noru yra, kad vien tinkanti pavieniai stotų kariuomenėn."

Vadinasi neužganėdino. Bet svarbumas tokio siulimosi gludi tame. Karė gali dar tęstis. Wilsonas ir kariškas štabas Sov. Valst., remdamasis vyčių vadų pasiulimais gali jų pareikalauti karės tarnybon, jei ne grupę, tai pavienius. Atsisakyti bus labai sunku, nes pažadas padaryta oficialės valdybos, tai reiškia visos organizacijos narių norą. Tas reiškia vis tiek, kad ant reitai yra prieš tuos, kas nori sąžinės laisvės, kas nori žmonėms daugiau teisių.

Bet ar tuom galima iškovoti Lietuvai laisvę, tai yra klausimas, į kurį galima tik su "ne" atsakyti. Jeigu kovoti už Lietuvos laisvę, tai ne francuzų fronte, bet stipriais reikalavimais ir bendra kova visų Lietuvos žmonių prieš visus prislėgėjus. Jaunuomenė, suvedžiota vadų žūs fronte, tai nuo to Lietuvai nebus lengviau, bet sunkiau, kadangi žūs jauna, pajiegi jos visuomenės dalis, kuri reikalinga darbu. Del Lietuvos laisvės gal dar prisieiti ir su rusais vesti kovą, kaip kad airiams su angliais, gal ir su vokiečiais ar k.

Jau pirmasis žygis militariškos vyčių komisijos narių buvo sutiktas labai neprielankiai, pasipriešinta. Tulose kolonijose vyčiai suardė kuopas ir knygas sudegino, kad jų pavardžių neužtikty. Vadinasi pritarimo nėra; jaunimas nenori save veltui duotis skerst. Taip ir reiktų padaryti, kada daroma prieš norą narių.

VIENYBĖS KLAUSIMAS.

Jau iš dviejų srovių vėla kilo vienybės klausimas: pakėlė tautininkai ir klerikalai (jie mėgia vadintis katalikais). "Pažanga", klerikalų mėnraštis, Nr. 5 rašo (cituojam pagal "Darb.", nes "Pažangos" mums nesiuočia):

"Artinasi ir jau prasidėjo mūsų organizacijų seimai, kuriems turėtų vyriausiai rūpėti ir mūsų visuomenės reikalai. Netinkami žmonės, sroviniai fanatikai pasitraukite nuo vadovavimo. Gyvenimas parodė, jog jus tautą tiktai su pjudėte, pasmerkėte į tuščių ginčų prapultį iš kurios nė patys neišeinate nė visuomenei neduodate pasiuluoti, prasi trinti akis. Visos organizacijos rinkite atstovus į T. Tarybą, kurie susitvarkys patys tarp savęs."

"Darb.", kurio redaktorium yra kun. Kemešis, šitam pritari. Vadinasi kun. Kemešis, kuris pašarvojo pirmą kart bandytą padaryti vienybę (pirmojo seimo metu), pasitrauks. Taip ir tie klerikalai pasitrauks, ką ardė ir antru kartu bandymus padaryti vienybę, pasitrauks ir "D-ras" Bielskis, kuris suardė 53 Cent. Komiteto skyrius. Jeigu taip atsitiks, žinoma, vienybė įvykti galės.

Toliau tas laikraštis ("Pažanga") rašo apie nepatogumus dirbti atskirai srovėms ir augščiausios įstaigos, kuri galėtų lietuvių vardu kalbėti, reikalingumą. Čia jis nepasako nieko naujo. Kiekvienas tautininkas, paprasčiausias darbininkas taip supranta, ir buvo daug kartų rašyta. Tik vienas skirtumas yra, kad "Paž." tendencija matosi: kiti kalti yra, bet ne mes. Ir toliau štai ką sako:

"Am. Lietuvių Taryba jau veikia kelinti metai. Mes nematome reikalo josios naikinti. Tautininkai, socialistai jon nejeina delto, kad esanti tik vieny katalikų suorganizuota ir jon tik vieni katalikai jeina. Tautininkų ir socialistų organizacijos per savo seimus pareikalaukite atstovybės A. L. Taryboje. Išrinkite kaip vieni, taip ir kiti rimtus žmones, o jie mokės ir galės su katalikais sudaryti bendrą Tarybą, kuri privalės ir galės vesti mūsų darbą ne taip kaip jisai ikišiol buvo vedamas."

Ateikite pas mus ir dirbkite. Bet kas panorės dirbt svetimam lauke, ir kuomet darbo vaisiai eina svetimiems. Jeigu jau taip brangi vienybė klerikalų diplomatams, tai turėjo sutikti leisti ir steigime tos įstaigos dalyvauti visoms srovėms ir leisti jiems išdirbti bendras taisykles, su kuriomis visi sutiktų, kaip tai darė Rusijoje esą lietuviai. Bet ar čia taip darbas atliktas, ar taip viehyta? Ne.

Organizacijos išrinkite atstovus, šaukia. Rėnkant atstovus organizacijos turi žinoti, kokiuose sąlygose turės dirbti, kas ta per taryba, kokiais pamatais suorganizuota, ką veikti galės jų atstovai, kokios jų teisės taryboje ir taip t. Nusiuntus gi atstovus į visai nežinomą įstaigą del darbavimosi, tai vistiek, kaip nusivintus talkon į svetimą dvarą — jie turės dirbti, kaip "žonsos" lieps.

Jeigu klerikalai nori vienybės ir kad jų tarybon būtų siunčiami atstovai, jie turi atsisakyti esamųjų tautos tarybos įstatymų, o sukvietus nuo visų srovių atstovus išdirbt naujus, su kuriais galėtų sutikti visos esamos srovės. Tik tuomet jau or-

ganizacijos ir d-jos galėtų drąsiai rinkti atstovus ir siųsti Tautos Tarybon ar kaip kitaip ją pavadinus.

PINIGUS ISSIŪS.

Kiek laiko atgal pasklido žinios, kad Lietuvių Dienoje surinktus pinigus Raudonasis Kryžius nesutiko siųsti per švedų-lietuvių komitetą į Vokiečių užimtą Lietuvą. C. Kom. dabar atmainė savo nutarimą ir pinigų siųs į Rusiją, Petrogradan. Tame reikale "Tėvynė" rašo:

"Centralio Komiteto Pirmininkas gerb. J. S. Lopatto 6 d. birželio gavo iš Raudonojo Kryžiaus žinią, jog R. Kryžius sutinkas persiusti likusius dar nuo Lietuvių Dienos pinigus į Petrogradą, kad iš ten jie būtų perduoti nukentėjusiems nuo karės lietuviams. Iškilus karei su Vokietija, S. Valstijų valdžia uždraudė siųsti pinigus į vokiečių valdomas vietas, — po tam tikrų su sirašinėjimų ir po apsilankymo R. Kryžiuje gg. Lopatto ir Šalčiaus, sutikta išsiųsti į Petrogradą. Pinigai bus persiusti kablegramu."

Tai gi, kurie buvo susirupinę del pinigų pasiekimo tikslo, dabar gal neabejoti. Kartu su tuom visi turime smarkiau imtis darbo rinkime aukų, nes mūsų broliai tėvynėje badauja.

NAUJI MUZIKOS LEIDINIAI.

Jau išėjo "Kanklių" No. 2 už birželio mėnesį. Telpa duetas "Valia, valužė" iš operos "Sienapiutė", su piano palydėjimu, tinkantis abiejų lyčių balsams. Kaina 60c.

Taipgi gavome ir "Kanklių" No. 3 už liepos mėn. Šiame sąsiuvinij telpa "Naujoji Gdynė", balsui solo ir pianui. Kaina 50c.

Kompozicija abejuose M. Petrausko; leidiniai labai gražūs. Verta dainininkams ir muzikams atkreipti į juos domą ir turėti pas save.

NAUJA KNYGA APIE LIETUVIŲ MENĄ SVEDŲ KALBOJE.

"Santaros" No. 6 rašo: "Greitu laiku šveduose pasirodys šeiniaus knyga "Lietuvių menas", Čiurlionies, Varno ir k. dailinikų reprodukcijomis ir šaukštų, juostų, kryžių, Lietuvos varpinių fotografijomis iliustruota ir gana didelė. Ji sudėta iš šių dalykų: I. Lietuvių meno budas (poetinga įžanga), II. Menas lietuvių kasdieniniame gyvenime, III. Dainos, IV. Pasakos, V. Juostos, VI. Kryžiai, VII. Dailė, VIII. Žodžio menas, IX. Muzika ir X. Užbaiga.

Tas šeiniaus raštas jau spausdinamas didžiausiame švedų meno laikraštyje "Ord och Bild" (Žodis ir menas).

Tai gi, atsimindami, jog šeinius yra parašęs švedams bent keliolika straipsnių, matome, kad jis daug kuo patarnaus Europai, skleidamas jai lietuvių gyvenimo lapus."

DAR KNYGŲ APIE LIETUVĄ IR LIETUVIUS.

"L. B." J. Aukštuolis paduoda sąrašą knygų, išėjusių vakarų Europoje jau karės metu. Ten rašoma: "Pastaruoju laiku išėjo šios knygos apie Lietuvą svetimomis kalbomis: 1) St. Vyduono "Litauen in vergangenheit und Gegenwart"; 2) Vronkos "Kurland und Litauen"; 3) albumas "Skizzen aus Litauen und Kurland"; 4) "Kovnoer Zeitung'o" išleistas albumas "Bilder aus Litauen"; 5) Gaigalaicio "Litauen"; 6) A. Viskanto "La Lituanie et la guerre".

ALTS. Reikalai

N. Angl. Ap. valdybos... Pirm. — K. Jrgelionas, 377 W. Broadway, So. Boston, Mass. Raštin. — J. Kerdiejus, 366 W. Broadway, So. Boston, Mass. Fin. rašt. — S. Šleinis, 79 Vine st., Montello, Mass. Kasininkas — P. Kazlauskas, 17 Enterprise st., Montello, Mass. Organizatoriai: J. Baniulis, 366 W. Broadway, So. Boston, Mass. J. Sekevičius, 101 Oak st., Lawrence, Mass. S. Geniotis, 79 Vine st., Montello, Mass.

ALTS. KUOPAS.

Vienu iš svarbiųjų švedų tikslų yra švietimas lietuvių bėbė neleidžia mums steigti ir gti slaines, tad privalome apšvietą kitokiu būdu, būtent platinant rimtus laikraščius knygas. Lai kiekvieną lietuvių stumą aplanko nors vienas tas laikraštis, lai kiekvienas tuos rankose pabuvoja, lai viena rimta knyga! Nors ir būdu suteiksime spindulėlių šios mūsų broliams ir atsiųsimos skolą mūsų pirmtakumui, kurie ir gi panašiu būdu turime mus prie šviesos su viltinga noma, kad mes sekime jų pavyzdį ir vyraysime pirmyn jų dėtajį prakilnų darbą. Kad pasekmingiau atliktume briežtą tikslą, prašau kuopų sirinkti literatūros agentus, pavesti jiems tvarkymą šio lyko. Literatūros agentai privalo duoti kuopų susirūpinimus raportus iš savo veikimo. Literatūros agentų vardus ir adresus malonėkite prisiųsti ALTS. Sandaros sekretoriui p. S. M. KUI, 194 Athens st., So. Boston, Mass.

Tad prie darbo, pirmyn! Su pagarba R. Adžgauskas Pirm. ALTS.

PRIE DARBO!

Momentas, kuriuom mes turime begalo svarbus. Europoje, pasaulio tautų klaidinimas pasustatė priešakyje gyvenimo, įtraukė kovon už tautos išlaikimą gyva ir už paliosavimą. Tokiu svarbiu momentu reikalinga daugiau tyvio darbo, daugiau energijos. Jeigu mūsų A. L. T. Sandaros mentu reikalinga daugiau tyvio darbo, daugiau energijos, naudoti savo tėvynės darbininkus. Bet šiandien dar taip nėra. Mūsų organizacija, kuri vienintelė organizacija, ką tautos klausia aiškiai išstato ir kovoja už jos laisvę ir demokratišką tvarką, tik suvirš metai susiorganizuota ir dar organizacija netvirtai subudavota. Vienok turime pripažinti, kad visgi jau daug padarėme. Tik to darbu dar neužtenka, dar jo maža.

Bet be panašios organizacijos ypač politikinės ir tautos reikalinga laisvė yra sunku, tiesiog negalima. Jeigu šioji organizacija tvirtesnė, tai ir ji daugiau gali nuveikti, daugiau atnešti naudos tėvynės labui.

Kad Lietuvos reikalais būtų galima dar daugiau padaryti, dar daugiau reikia veikti ALTS. Sandaros organizacijoje. Kad bus Sandarą padaryta, tas bus ir del Lietuvos padaryta, tas bus ir del Lietuvos demokracijos naujasis pradžia.

kratijos naujasis pradžia. Tat, draugai, ypač N. Anglijos reikiai, įtemti įlegas prie organizacijoj, vis į vieną didį per visas mūsų švyraysime. bus apvainik gale ty kluod dien turime. jusų visų pelnai buva Sandaros išrašyti ir užvotojį eilėsi darbo prakilbol

TS. Reikal... gl. Ap. valdybos... K. Jergelionas... W. Broadway... So. Boston... J. Kerdiejus... W. Broadway... So. Boston... S. Sleinis... Montello, Mass... P. Kazlauskas... Enterprise st... Montello, Mass... ratoriai: ... niulis, ... W. Broadway... So. Boston, Ma... kevičius, ... Oak st., ... Lawrence, Ma... niotis, ... Vine st., ... Montello, Ma... TS. KUOPAS... svarbiųjų... švietimas... usidariusios... ai mums steigti... tad privalome... itokiu būdu, but... rimtus laikraščius... ai kiekvienam... nko nors vienas... stis, lai kiekvien... ose pabuvoja... knyga! Nors k... sime spindulėlių... broliams ir atsi... musų pirmtakams... panašiu būdu... iesos su viltim... nes seksime j... sime pirmyn... lnu darba... kmingiau atliks... slą, prašau kuop... raturos agentus... is tvarkymu... aturos agentu... uopų susirinkim... iš savo veikim... entų vardus ir... ekite prisijūti... retoriui p. St... iens st., So. Bos...

kratijos naudos. Tat, draugai sandariečiai, ypač N. Angl. apskrčio sandariečiai, įtempkime visas savo pareigas prie darbo Sandaros organizacijoj, visi lig vieno stokime vieną didį barą ir varykime jį per visas mūsų kolonijas, kol ne išvysime. Sutartinas darbas apvainikuotas garbinga pergalė tų kliūčių, kurių dar šiandien turime. Sandariečiai, tegul visų visų pasidarbavimo nuopelnai buva užrašyti A. L. T. Sandaros istorijoj, tegul buva įrašyti ir už Lietuvos laisvę kovojų eilėna. Prie darbo, prie darbo prakilnaus, naudingo darbo!

Jaunesnis. PROTOKOLAS

ALTS. NAUJ. ANGL. III-OJO SUVAŽIAVIMO. (Pradžia tilpo "At." num 25).

10) Pakeltas klausimas, kaip galima būtų ALTS. apskrčio kuopas privertus prie pildimo savo pareigų, gero susitvarkimo, patinimo idejinės literaturos ir t. p. Šis reikalas nutarta pavesti organizatorių pasidarbavimui tokiais keliais, kokius jie suras tinkamesniais. 11) Įnešta ir vienbalsiai priimta pagedavimas, idant kuopų sekretoriai stengtusi iš savo veikimo: susirinkimus su jų nutarimais, prakalbas, rengiamus vakarus ir tt. aprašinėti savam organe. Tas yra reikalingu del agitacijos labui organizacijos. 12) Įnešta idant pakeisti apskrčio vardą — vieton Naujosios Anglijos, kad vadintusi Mass. apskritis. Bet kadangi dauguma narių išreiškia tam priešingą nuomonę, nes prie apskrčio priklauso ir iš kitų Nauj. Angl. valstijų kuopos ir kadangi tas nedaro jokio keblumo naujai manantiems susiorganizuoti apskrčiams šioje apielinkėje, todėl ir įnešimas liko atmetu.

13) Nutarta reikalauti nuo Centro Valdybos, kad veikiai paskubintų išleisti Rimkos paralytą ALTS. agitatyvišką brošiūrą, kuri yra seimo priimta leisti; taipgi dadedant prie josios organizacijos kuopų tvarkimosi taisykles.

14) Nutarta reikalauti, idant Centro Valdyba pasirupintų tuo jau Apšvietos Komisijon, vieton išvažiavusio Rimkos, paskirti kitą kurį tinkamą narį. Apskritys nuo savęs rekomenduoja p. Račkauską, "Tėv." redaktorių iš New Yorko arba Z. Jankauską iš Lawrence, Mass.

15) Įnešta ir vienbalsiai priimta apsvastyman Centro sekr. p. Sirvydo atsiliepinimas kas link ALTS. seimo perkėlimo į kitą kurią koloniją, o ne į Chicago, kaip buvo nutarta. Po ilgesnių ginčų prieita prie to, kad apskritis nutarta rekomenduoti šį klausimą. Taipgi apskritis Naujosios Anglijos nuo savęs sandariečiams pataria, kad seimui pasirinkti Bostoną.

16) Z. Jankauskas įnešė sumą, idant ALTS., pasidarbavusios jos valdybai, padarytų atsimėtimą į kitas sroves, šaukti jas, pasekant Rusijoj lietuvių pavyzdį, prie sudarymo bendros tarybos rupinimuisi Lietuvos reikalais. Po ginčų balsavime balsavo 3 balsai prieš įnešimą ir 13 balsų už įnešimą.

17) P. Kazlauskas įnešė, idant ALTS. Centro Valdyba pareikalautų iš Washingtono valdžios, įstojus Suv. Valst. į karę ir imant lietuvius armijon, kad padarytų atskirą sąrašą kiek lietuvių randasi armijoj ir kiek jų yra ar bus išvežta Francijos frontan. Šis reikalavimas buvo remiamas tuomi, kad taikos konferencijoj būtų galima pridirtyti, kad ir lietuviai kariavo

kartu su kitomis tautomis ir kad jie kariavo už savo tautos liuosybę. Prie šio įnešimo kilo ginčai. Balsavime buvo 10 balsų už įnešimą ir 8 bal. prieš įnešimą.

18) Skaityta laiškas-pasveikinimas apskrčio suvažiavimui nuo ALTS. pirmininko p. Adžgausko. Pasveikinimą priėmė delnų plojimu.

19) Rinkta ALTS. Nauj. Anglijos apskrčio nauja valdyba. Į pirmininko urėdą perstatyti 3 kandidatai: Z. Jankauskas, K. Jurgelionas, L. Stasiulis.— K. Jurgelionas gavo 8 balsus, Jankauskas 7 bal. ir Stasiulis 5 bal. Ant vice-pirmininko aklamacijos buvo aprinktas Z. Jankauskas. Ant užrašų sekretoriaus kandidatai: J. Kerdiejus gavo 13 balsų, S. Sleinis 7 balsus ir R. Konstantinavičius 3 balsus. Finansų raštinku aklamacijos buvo išrinkta S. Sleinis. Ant kasieriaus kandidatai: P. Kazlauskas gavo 14 balsų, K. Žibikas 5 bals. ir V. Račkauskas 1 balsą. Tokiu būdu dabar komitete yra: Pirm.— K. Jergelionas, Vice-pirm.— Z. Jankauskas, Susinešimų rašt.— J. Kerdiejus, Finansų rašt.— S. Sleinis, Kasierium — P. Kazlauskas. Taipgi aklamacijos buvo išrinkti 3 generališki organizatoriai:

J. Sekevičius, Lawrence, Mass. J. Baniulis, Boston, Mass. S. Geniotis, Montello, Mass.

20) Perstatyta 3 vietos sekančiam apskrčio suvažiavimui: už Worcester balsavo 10, už Norwood 4 ir už Haverhill 2 balsai. Tokiu būdu pasirinkta Worcesteris. Sesija uždaryta 7 val. vakare.

Sesijos pirm. J. Sekevičius. Užrašų sekr. J. Kerdiejus.

Iš So. Bostono.

BOSTONE BAIGĖ VIDURINES IR PRADINES MOKYKLAS.

Birželio 22 d. Bostono visose viešose mokyklose buvo dalinami diplomai užbaigusiems šiemet tas mokyklas. Iš 69 Bostono viešųjų valdiškų mokyklų išleido 7185 vaikus.

Birželio 21 d. buvo duota diplomai baigusiems "High School". Iš lietuvių progrome matėsi tik du vardai: Antanas Liutkevičius ir John J. Nevulis. So. Bostono "high schoolėje".

Birželio 22 d. buvo dalinami diplomai baigusiems "Grammar Schools". Mokyklose, kuriose mokinas daug lietuvių, gavo diplomus šie lietuviai:

Bigelow mokyklaj: Joseph A. Balconis, Joseph M. Mockapetris, Leo E. Podolske, Albert V. Bender, Anthony A. Keblinsky, George P. Plansky, William G. Skalandis, William Zaremba, Charles Leelike, Charles A. Kalinauskas, Charles B. Gelezinis.

Lawrence mokyklaj: George C. Aukstikalnis, Frank J. Girdwin, Harold G. Kvintinsky, Andrew J. Mitzevitch, John Nevulis, Paul P. Oxcalis, John G. Pivorunus, Joseph J. Rimovitch, John Zanyankowski, Albert Zvingilas.

Shurtleff mokyklaj: Helen R. Balconis, Rose Butchine, Julia Malinionis, Sarah S. Matejune, Anna H. Mautsevich, Mary E. Petraski, Mary M. Yankauskas.

Norcross mergaičių mokyklaj: Mary E. Bublos, Olga Karouskas, Alice Kohansky, Antosie V. Laniefsky, Stanislava B. Narbut, Mary A. Pivorunus, Annie Plentus, Mary A. Ragavich, Nellie A. Selansky, Anna A. Veradska, Julia E. Yunkowsky.

Tikiu, kad galėjo būti daugiau lietuvių baigusių mokyklas, bet kad kitų pavardės suamerikointos programose, tad nebuvo galima sužinoti ar lietuvių daugiau buta ar ne.

O. L. D-RAS J. P. JAKIMAVIČIUS APSIVEDĖ.

Birželio 20 d. buvo vestuvės daktaro P. J. Jakimavičiaus su panele Theresa Mahoney. Šliubas buvo šv. Augustino bažnyčioje. Po trumpų pasilinksminimų jaunosios tėvų namuose, jaunavedžiai išvažiavo į New Yorką ir ketina važiuoti į Atlantic City; iš ten ant pora savaitių į White Moutains.

Linkėtina jaunavedžiams ilgo amžiaus ir laimingo sugyvenimo.

O. L. "ATEITIS" KOOPERACIJOS D—JOS DIREKTORIŲ SUSIRINKIMAS.

Pereitą nedėdienį buvo "Ateities" kooperacijos d-jos susirinkimas. Pribuvo 14 direktorių; aptarta daug dalykų paliečiančių "Ateitį". Pasirodė, kad sudėta gana daug pinigų ir šėrininkai smarkiai auga.

Sekantis susirinkimas bus subatos vakarą, birž 30 d. Prasi-dės lygiai 7:30 v. vak. Sekretorius.

D. L. KUNIG. VYTAUTO D—JOS SUSIRINKIMAS.

D. L. K. Vyt. d-jos psmetinis susirinkimas bus pėnčiotį, birž. 29 d. 1917 m. 7 val. vakare, Lietuvių salėje.

Visi nariai susirinkite į laiką, nes yra daug svarbių reikalų svarstyti.

J. K. Audickas, sekr. DIDELIS ISVAŽIAVIMAS.

Šiemet rengia "Gabijos" d-ja ir Mokslo d-jos choras iš Montello, Mass. liepos 1 d. didelį išvažiavimą — gegužin, su dainomis ir pasilinksminimais, Brockton Heights. Gabijiečiai ir M. Petrauskas važiuoja special karu. Karas išėina 10 v. ryte. Susirinkti ties "Ateities" ofisu, E ir Broadway, So. Boston.

PRANEŠIMAS. Lietuvių Dienos reikalai jau galutinai užbaigti. Pas mane randasi paliudijimai, kurie aukavo \$5.00 ir daugiau. Meldžiu paliudijimus pasiimti, nes yra puikus ir verta turėti atminčiai. Dar yra šioms ypatoms paliudijimai: A. Razgavičius, K. Dubraitei, Z. Arlinskui, Ig. Kiškiui, O. Dubraitei, P. Varanauskui, J. Kaupui, J. Sokui, P. Parčauskui, K. Vilkiui, A. Viržinskaitėi, A. Rudžinskui, Ch. Lukšui.

Šių žmonių paliudijimai yra "Ateities" ofise. Juos tenai bus galima gauti.

St. Mockus, buvęs L. D. sek.

"Ateities" Knygyne galima gauti šias knygas:

LENGVI PASISKAITYMAL APYSAKOS IR POEZIJA. \*Anderseno pasakos. Su paveikslėliais. Išguldė P. Nėrysa. Tai labai gražios ir pamokinančios pasakos. Kaina ..... 30c. Girninkas Pašakarnis. Bėgėdis Jonas. Pasakojimai. Parašė V. K. Račkauskas. Čia trys labai gražiai parašyti apsakymėliai. Kaina ..... 25c.

PUIKUS PIKNIKAS Rengia So. Bostono, Cambridge'aus ir Brightono Socialistų Kuopos

4 diena Liepos-July 1917 metu, CALEDONIA GROVE, SPRING SREET WEST ROXBURY

Piknikas prasidės 12-tą vėlandą dieną ir trauksis iki vėlai nakties. P. S. Važiuojant iš Bostono reikia paimti Eleveitorij South kuris eina į Forest Hill ir ten išlipti ir paimti Charles River karą ir ir išlipti ant Spring Sreet, ir eiti po kairei, — ten ir pikniko vieta.

Raginau ir Raginau,

kad Jus pirktumėt namus S. Bostone, bet dabar jau čia namų neliko pardavimui. Yra labai gera proga tuoj nusipirkti puikų namų visai arti prie So. Bostono ir namai tenai yra pigesni, kone gražesni negu Jus rasite So. Bostone.

Jeigu norit pirkti farmų — turit ir visokių farmų pardavimui arti ir toli nuo Bostono. Užiekit pas mane į ofisą ir mes pasikalbėsime kas ir kur Jums patiks ten ir galėsit pirkti, nes kas tik yra ant pardavimo viską galiu paroduoti.

Mikas Koranas, 366 W. Broadway, SO. BOSTON, MASS.

"Ateities" Agentai.

Šiose vietose galima pirkti ir užsiprenumeruoti "Ateitį".

- A. Ramanauskas, 101 Oak st. Lawrence, Mass. P. Bartkevičia, 877 Cambridge st., E. Cambridge, Mass. E. J. Mažeika, 52 Sheldon st., Hartford, Conn. K. Asevičia, 8 John st., Waterbury, Conn. B. P. Miskinis, 35 Arthur st., Montello, Mass. J. M. Leonas, 82 Keen st., Paterson, N. J. M. Paltanavičius, 15 Millbury st., Worcester, Mass. K. Ch. Kazemėkas, 797 Bank st., Waterbury, Conn. A. Struminski, 184 Grand st., Brooklyn, N. Y. M. Silverman, 160 Chalkstone ave., Providence, R. I. C. A. Makarevich, 255 Wallace st., New Haven, Conn. J. Spurga, 122 Schuyler ave., Kearny, N. J. S. Zavadskas, 27 1/2 High st., Nashua, N. H. P. Jatalevičius, 144 Elm st., Lawrence, Mass. J. A. Stanavage, 506 Main ave., Edwardsville, Pa. J. A. Katkus, 2204 Forbes st., Pittsburgh, Pa. P. Styga, 5 Arthur st., Montello, Mass. M. Stankevičia, 176 Door B. Dymekas Land, Wishaw, Craigneuk, Scotland. Cosmopolitan News Co., 38 Causeway Boston, Mass. A. Rukas, 2544 E. York st., Philadelphia, Pa. J. Petrauskas, 1929 Chopin st., Detroit, Mich. J. Ruškis, 18 Tremont st., Norwood, Mass. K. Ambraziunas, 34 West st., Bridgeport, Conn. S. Morkis, 719 Main st., Cambridge, Mass. L. Vaitkevičia, 3 Gens Court, Lawrence, Mass. J. Trečiokas, 656 Highland ave., Waterbury, Conn. P. S. Remeikis, 267 Pleasant st., Gardner, Mass. P. Vaitekunas, Detroit, Mich. R. Adžgauskas, 7 Summer st., Bridgeport, Conn. A. Rinkevičius, 237 Starr st., Brooklyn, N. Y. G. Bubnis, 112 N. Greene st., Baltimore, Mad. J. Šlajus, 3429 S. Union ave., Chicago, Ill. A. Kulbickas, 7602 Aberdeen ave., N. E. Cleveland, Ohio. V. Jankauskas, Pittsburgh, Pa. P. J. Ziuris, Cosmopolitan Club, 716 Irving st., Syracuse, N. Y. A. K. Dzidulionis, 537 Gorham st., Lowell, Mass. S. Geniotis ir S. Sleinis, 79 Vine st., Montello, Mass.

20 Amžiaus Naujas Išradimas

del panaikinimo blakių, bambatierių ir kitų vabalėlių, kurie atsiranda jusų stuboje ar kur kitur namuose. Šis išradimas panaikins tuos vabalėlius į dvi dienas. Prisiųskite savo adresą ir mes patarimus suteiksime dykai.

J. W. Sakuskas & CO., Box 42, Sta.E., Cleveland, Ohio. (28)

PAJESKAU Antaną ir Vincą Skirius, paeina iš Kauno gub., Šiaulių pav., Kroplių vals., Laumėnų sodž. Pirmiau gyveno So. Boston, Mass. 28 Bowen st. Malonėsite atsiųskuti, nes aš turiu svarbų reikalą. M. Segnis, 248 Cross st., Gardner, Mass.

GERIAUSIAS GRABORIUS ST. BARACEVICZ.



Nepamirškite, kad aš važiuoju ir į kitus miestus ir nei kiek brangiau už tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtaučiai arba jusų draugai siųstų jus pas kitą, tai neklausykite jų, o šaukitės pas mane. Aš rokuoju už palaidojimą didelių \$45.00, už mažų \$15.00. Taipgi aš paruoodu kvietkas ir paminklus. Mano ofisas: 258 Broadway, So. Boston, Mass. Tel. So. Boston 839—J. Gyvenimo vieta: 237 D st., So. Boston, Mass. Tel. So. Boston 1052—W.

DAILININKŲ DARBAI: 1. "Močiutė" — Petro Rimšos. 2. "Artojas" — " " " 3. "Dr. Vincas Kudirka" — biustas. 4. "Girių Karalius". Kreipkities šiuo adresu:

LIETUVIŠKOS ATVIRUTES.

VAIZDELIAI IS LIETUVOS:

- 5. "Šiaulių Rinka". 6. "Vilniaus vaizdelis". 7. "Žasų piemenėliai". 8. "Šventos Onos Bažnyčia Vilniuje". 9. "Lietuvos Ukiniško grėčia". 10. "Gedimino kalnas Vilniuje". 11. "Vasarinis teatras Bernardinų sode". 12. "Svečių belaukiant." 13. "Vilniaus reginys žiurint nuo Vilijos." 14. "Lietuvos ukiniško namas". 15. "Vilniaus Katedros Bažnyčia". 16. "Gedimino kalno vaizdelis". 17. "Trakų pilies griuvėsiai."

KAINA: 1 atvirutė ..... 2c. 3 " ..... 5c. 7 " ..... 10c. 20 " ..... 25c. 100 " ..... \$1.00. Jau galima gauti mūsų knygyne šias atvirutes:

PAMĖGINKIT SKAITYT Savaitinį Laikraštį "LIETUVA" Didelis 8 puslapių laikraštis su paveikslais, eilgs 24-tus metus. "LIETUVA" yra politikos, literatūros ir mokslo laikraštis, paduodantis daugiausiai žingeidžių žinių iš Lietuvos, Amerikos ir viso pasaulio. Laikraščio kaina Už visą metą tik \$2.00 Už pusę metų tik \$1.00. Vieną numerį gausite uždėką, jei pareikalaušit, adresuodami: "LIETUVA" 3252 SO. HALSTED STREET CHICAGO, ILL.

Oro Permaina



priverčia visus mainyti ir drabužius. Artinasi pavasaris ir vasara, todėl reikia įsitaisyti vasariniais drabužiais. Pasiuvu visokius vyriškus ir moteriškus siutus sulig naujausios mados iš geriausių materijų už visiems prieinamas kainas. Taipgi senus drabužius pertaisom, išvalom ir išprošinam — padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Meldžiame kreiptis šiuo adresu: P. BUZEVICIA 55 Exchange St., Athol, Mass.



Sparkling Ale Blue Label Elius Stock Ale Red Label Elius

Šitie alys kainuoja pardavėjui daugiau, negu bile koki kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimkite kitokių. Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alu gerai. Neimkite kitokio.

Didelis Sklodos J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome ir visokiu Daimantus, Laikrodžius ir visokiu gatunkų žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvą išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį tuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiusint 25 c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA, 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

# MOTIN.

J. Trušis.

Ko raudi matuše, ko vaitoji baltgalvėle?

Kas tavo motina, sielą virgdograudena? Ar rudens šaltas vėjas, ar artinančios žiema tave liudėjiman traukia? Ar šiaurio vėjas pakirėjo tavo jausmus ir ašaras išspaudė? Ar senatvė tave graudena jaunų dienų atmintį gludendama? Ko tu vis raudi?

Pasakyki. Sunaus gal verki? Kam tos ašaros, matuše, kam tie skaudūs balsai, verianti širdį, yt kardu ar vilyčia? Dar jo nėra ko verkti: jis čia pat ramintoju tavo yra. Kad skirties reikės tu verki?! Bereikalo.

Raminkis matuše. Sunus užjos ir palaiminimo prašys. Ramink ir sunų. Kam aižyt tą pajautimą žmoniškumo, kam kelt meilės jausmą prie motinos? Kam jam užduoti sielvartą kelionėn, sukelt atminimus, ramaus gyvenimo prie šeimos ugniakuro? Juk tuom sunų nepadrąsinai, didvyriu nepadarysi, bet baidliu pataps. Tegul jis užmiršta motiną, su ją pragyventas valandas, o tuomet, motin, jis bus laimingas pildant savo pareigas. Jis tuomet, užmiršęs vargšę, senę motiną, nepajus skausmo širdy darydams skriaudą kitai motinai. Tu jam savo raudojimu priminsi, motin, išleistuves kitų motinų sunų, tu jam padarai žaizdą širdyje ir jis jos niekad neišgydys. Jis girdės tavo balsą, jis pajus tavo meilės karštį ir jis prisimins, kad ir anas yra sunus motinos, kuri irgi graudena išleisdama sunų, lygiai jį mylėjo ir lygiai jį gaili. Tuomet jis puls abejonėn. Abejojas kareivis — nekareivis: jis neturi karžygio galės. Jis bus palikęs ją pas tave, motin!

Užmiršk, motin, kad jis tavo sunus, kad tu gimdei, auginai, pe nėjai savo krutimi! Pamiršk, kad auginai jį savo užvadai senatvėje ir norėjai jį savo globotoju turėti, kad dėjai jo išauginimui visas pastangas, sielą, savo kraują jam atidavei, sveikatai ir del jo sukumpusia senute palikai. Pamiršk jo, dar kudykio, saldžius pabučiavimus, tą juoką, jo špouselius, linksmas akelas, pamiršk jo raudoną veidą, nusisuk nuo jo, nematyk jo! Tu sakyk, kad tai ne tavo sunus, bet svetimas, atstumk jį nuo savęs, pavesk jį be sąlygų kitiems, o jei ne, motin, už pensiją parduok sunų. Ką tau, motin, tas reiškia! Sunus paklusnas: tavo rankos mostelėjimas nulems jo ateitį.

O tu, motin, bus kitas gyvenimas, bus daug užvadotojų vieton to vieno sunaus. Kiti tave garbėje laikys ir globos. Jie tau ramins širdį, jie tave karšins, tave rėdys... stengsis neužduot sopulių. Ir tu busi visuokom aprupinta, busi laiminga. Su sunum gyvenant išgris, jį matant varge visuomet širdį sopės, kankinsies.

Išleisk tu jį motin su palaiminimu. Priduok jam drąsos kovoj. Įsakyk jam, kad jis talkoj pasirodytų narsiu karžygiu, kad valstybei garbę suteiktų, valdonų kastą paremtų. Tu palaiminimu savo jam grąžinsi drąsą, didvyriškumą, žiaurumą, be kurio kar eiviu negali būti. Jis nematęs tavo ašarų iškėliaus, tai jis nejaus turįs motiną; jis nežinos, kas motina kitam! Tavo, motinos, palaiminimas užmuš supratimą kitų motinų gailėsio. Jis j tikės tau ir manyš, kad visos motinos tik tiek turi širdies, kiek ir tu, kad visos laimina sunus karėn, nenuriedant, karčiai ašarai, neatsimenant tukstančius motinų kitų pusę rubežiaus, tenai už tos baisios mirties linijos. Tik tu, motin, atmink, suprask, ko kia tu turi galę ant savo sunaus! Tu ją sunaudok del savo tėvy-

nės. Juk, tu, esi to sunaus savininkė ir tu jį atiduok! Už tai tau atlygins valdžia, atlygins tie šalto upo diplomatai, kurių lupomis aš kalbu, ir kurių savybėje tu esi.

Laimink, motina, sunų, nes ra go garsas ant kiemo girdis, laimink be ašarų! Buk pati didvyrė ir sunui įkvėpk didvyriškumą. Jau laikas: ties durim žirgas pabalnotas stovi ir narsus sunus ant žirgo sėdi. Jis tuoj bus čia. Motin užmiršk, ką tau valstybė kalbėjo ir buk teisi. Jis grįžs po to laimingu, garbingu; kalbės apie jį tautos, bus valstybėje pirmu vyru ir tau senatvėje bus paguodos daugiau garbės...

Jau jis įeina! laimink iškilniai, nes to valstybė reikalauja nuo tavęs, motina!

## BALYS SRUOGA. GANDAS.

Eina garsas nuo rubežiaus — Žirgas reik balnoti. Dėkim, broliai, laužą didų — Bukime, kaip plienas!

Ir pasklydo Laisvas Gandas Po pasaulį platų... Sakalu žinia atskrido, Sujuravo dušią...

Dailią varganą prakeikę Debesių pakilom... Dega širdys, gaudžia dainos, Trupa amžių uolos!..

Mus kelionė, kaip vilyčios lauštas takas, kaip žolėlės krupulingas rymastėlis ankstą rytą dalgiui žvangant...

Mus dalelė mažo lašo šiurpūmelis: tai atlanko kartais saulė — pamyluoja, pabučiuoja, tai pakanda deivė šalna kelia šventę siaurės vėjas

Musų žygis — plieno dalgio dainužėlė: aukštos viksvos, sunkios varpos, gludišėliai — vis po kojų, vis po kojų...

Kai mes budėjom — amžiai tylėjo. Kai mes merdėjom — žemė lėbavo. Kai mes pakilom — Sukas pasaulis.

Broliai galanda Pjautuvus, dalgius, tekančią saulę rengiasi sveikint: gusciojas žemė kraujo dunojuos, kelias saulė kraujo liepsnose...

Mes susikėlė, kaip sakalėliai, laukiam trimito — gudžių naktelę, rytą banguotą, ir sutemėlę: laukiam trimito, degame laužą: busime aukos ir atpirkėjai...

Sakalai žino melsvą aukštybę. musų gi pančiai — mirksnio mirimas...

Pastaros sienos pasviro — Šiandie nelaisvė — Laisvė!

Laiminkit broliai švitimą, Garbinkit Laisvės mirksnius!

Daugelį amžių kalėjom, Nešėm karuną vergų... Dumą dumojome vieną, Kaupėmės viena žarsda...

Girdite, broliai, trimitą, Iškilmės ryto varpus?.. Dega tėvynės altoriai — Pinkime dekt vainikus!..

eina garsas nuo rubežiaus, Žirgas reik balnoti. Žvanga marės kalavijų — Bukim plienas kietas! (Iš "Santaros").

J. Fisenka.

## Tris vaizdeliai.

I. Užgimė... Motinos džiaugsmas, pastangos ir visa jos viltis kudykyje. Jinai tiki jį užauklėti sveiku ir nauding visuomenės nariu. Jinai svajoja apie jo gerbuvį, laimę busimame jo gyvenime. Jinai tikis iš jo paramos senatvėje gyvenimo negalėje. Jinai svajoja, mano ir tiki daug, daug ko sulaukti iš kudykio, kas galima būtų vadinti jos, motinos, laime.

Bet... Štai kudykis apserga. Motinos džiaugsmas pavirsta į didelį nuliudimą. Svajonės, viltis palieka ją nelaiminga. Pagelbos jieškojimas tai vien ir tas pats didžiausias jos reikalas. Jinai pasirengus ir savo gyvybę aukoti del savo kudykio, kad tik jis gyventų josios svajonių suvertam, laimingam, gyvenime.

Motinos laimė: kudykis pasveiko. Nusiminimas išsidaikė, pra giedrėjo jos veidas. Ir vėl jinai laiminga ir vėl linksma. Ir vėl svajonėmis savo kudykiui rengia gyvenime laimę.

II. Kareiviai. Valstybė padarė juos tokiais, kokių jie nori turėti. Aprėdė kareiviškomis drapanoms, apginklavę ir išmokina kautis pagal naujausių budų.

Ir tik sublogėjo valstybiniai santikiai, tuoj karė. Prasideda mobilizacija! Kareiviai rengiasi kovon. Atsiveikina su tėvais, broliais-seserims, mylimomisiomis, pačiomis, giminėmis, pažįstamais ir visais nepažįstamais... Didieji patrijotai, geidžiai savo tėvynėi laimės ir garbės, su didžiausiu pasielgimu laukia valandos, kuomet jų šalies kareiviai sutrys prieš galybę. Valstybių kareiviai eina ant pergalių.

III. Scena po didelės kontr-atakos. Kritusiais kareiviais, arkliais sudaužytais ginklais papuošti laukai. Tukstančiai kareivių krito abiejose pusėse. Vieni žuvo, kiti dar tik sužeisti rauda agonijoje.

Nelaimingi. Jie kovojo už labą savo valstybės — tėvynės ir paaukaudami jai savo gyvastį. Niekas kitas tiek savo gyvastį nepigis, kaip kareivis. Jis mušas ir miršta karės lauke palikdamas tėvus, brolius-seseris, mylimuosius ir pačias su mažais kudykais. Toks jau jų supratimas ir tokia karės tvarka.

## ŠIS-TAS.

PLUOSTELIS MINČIŲ APIE MEILĘ.

Mes visi gimėm iš meilės.— Disraeli.

Su meile ateina gyvenimas ir laimė.— Sterling.

Meilės gyvenimas yra gyvenimo saldybės.— Jami.

Yra labai sunku išvenkti žmogui meilė.— South.

Vertė gyvenimo vyriškiui gali

but suteikta moteriškės širdies. — Holland.

Vieną ką geresnio moteriškė gali duoti vyriškiui gyvenime — tai meilę.

Visad žmoniškoji meilė yra jsi mylėjusiuosė.— Emerson.

Meilė mato, ko ir akys nemato. — Lavater.

Mažiausiam žiupone yra užtek- tinai vietos del besimylinčios poros.— Schille.

Meilė yra dviejų egotizmu.— De Salle.

Mylėti ir būti mylimu — tai didžiausia laimė gyvenime.— Smith.

Meilė geriau už garbingumą. — Taylor.

Mes išreiškiam musų sekretus savo draugams, bet jie pabėga nuo musų meile.— La Bruyere.

Tikra meilė yra virve vuogų gyvenime.— Lamartine.

Dangiškoji harmonija — tai pasaulinė meilė.— Cowper.

Meilė suteikia darbe šviesą.— Duch Proverb.

Aš ragavau širdingos laimės — aš gyvenau ir mylėjau.— Schiller.

Vyras niekad ir nieko nemyli labai, jei tas jam nekainuoja daug pinigų.— Francuzų priežodis.

Vyriškis pamylė pirmiau ir gal myli karščiau; moteriškė pamylė vėliau ir myli ilgiau. — Curtis.

Kas iš gyvenimo be meilės šviesos? — Schiller.

Lai nei vienas nemano esąs mylimu, jei jis nieko nemylė.— Epictetus.

Surinko ir sulietuvino J. Fisenka.

## PASTABOS.

PAPRUSIO PASTABOS.

"Laisvėje" skaitau: ant nusi- žudžiusio del registracijos socia- listu Urbono laidotuvių kalbėjo tautininkas Z. Jankauskas. Tau tininkų lyderis Skritulskas už- statė \$5000.00 kaucijos už ar- štuotą "draugą" Mažeiką, kurį kaltina platinime literatūros prieš konskripciją.

Išrodo, kad kaip pasidaro bro- liams socialistam koks nesmagu- mas, tai tautininkų pagelba labai gerai, bet kaip tik trubelis pra- eina, tai tie "broliai" socialistai už visą gerą, tautininkams pu- ikiai atlošia izvosėkių rolę.

"Meilės artimo" vieros skelbė- jų du organu "Draugas" ir "Dar- bininkas" už didelę artimo meilę jau patraukti teisman. Dabar eilė trečiam — "Garsui".

Katalikiškoms klerikalų gzie- toms nauji darbeliai ir naujos bylos. Bus, mieli parapijonai, ir naujos kolektos iš jusų...

Well, FabJonuk! Vačykite savo Juozapą su jo sąjunga, kad bedieviška Jemerikos valdžia ne- įkištų jo į dželą.

"Laisvei" socialistai deda au- kas, kad ją palaikius. Pažiūrė- sim kiek sandariečiai surinks pi- nigų parėmimui "Ateities" Ma- nau, kad sandariečiai supras rei- kalą ir be didelių prašymų su- krus visi dirbti, kad parėmus "Ateitį" šiame momente.

Mano daug metinis patyrimas; vėliausi pasekmingi gydymai liškai-elektriški nauji išradimai įtaisyti pas mane — vienas ligonių. Šimtai operacijų kaip vyrams taip ir moterims daryti buvo per pasiskubinimą laikinai vartoti šiuos naujus budus mokslininkų.

Ar sergi nuo Silpnų Nervų — 4. Užsimiršimo, Drebėjimo širdies, Silpnų šėjų, Tingumo, Sunkių Jausmų, Skausmo Galvos, Apkvaitimo, Gystės, Silpnumo Šnarių, Skaudulingų Vočių, Slogos, Gripo, Pilve arba Nugaroje, Gerklės Skaudėjimo, Nubalimo Liežuvi- tizmo, Išbėrimo ir daugelio kitų nesveikatos apsiirėškimų, tai pirmi pranašai didelių ligų. Ateikite pas mane tuojau, jeigu reikia gydyti. Laukiu jinga. Liga nestovi ant vietos.

užtai neparašas tos draugijos rei kalais. Man esant TMD. nariu net gėda pasidare! Ir aš, nors paraudęs, bet vis prisispyręs tvirtinau, kad jis neteisybę sa- ko, ir kad TMD. redaktorius per metus visgi jau ketelą straipsnių tos d-jos reikalais parašė. Ant to piktumo subečinom net iš kvoterio. Ir... Dievaž, — aš pra- bečinau. Atsinešę praeitų metų "V. L." beveik visų metų nume- riuš neradova. Nors kvoterio ir nelabai gaila, bet sarmata. Daugiau never bečyt!!!

Broliu tu mano! tas pono Ba- joro aplinkraštis reikale aukų, tai kai perkunas trenkė į kai- kuriuos "revoliucionierius" lio- gerius.

Jei kas iš pašenavotos publi- kos būtų neužganadintas šioms mano pastaboms, tai lai palau- kia iki vėl parašysiu. Tada gal užsiganadins.

Visą atsakomybę už savo pa- stabas pasiima Paprusis ir gata- vas ją atiduoti visiems.

PAPRUSIS.

## DAILININKŲ DARBAI:

- 1. "Moeitė" — Petro Rimšos. 2. "Artojas". — " " 3. "Dr. Vincas Kudirka" — biustas. 4. "Girių Karalius".

Kreipkitės šiuo adresu:

### EXTRA! EXTRA! SOUTH BOSTONO LIETUVIAI

Patartina remti šiuos biznieriūs.

APTIEKA K. Sidlauskas, 226 West Broadway.  
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, Antanas Ivaškevičius, 315 Broadway.  
BUČERNES: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st.  
DUONKEPIAI: El. Plevokienė, 88 B st.  
KRIAUCIAI: A. Januška, 222 Broadway, South Boston Custom Tailors, 278 Broad- way.  
LIETUVISKA SIUVĖJA M. M. Andriūšaitė, 324 B Broadway.  
BARZDASKUTYKLĖ. D. Galinis, 224 Broadway.  
RAKANDŲ-FORNICIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgelė, 377 West Broadway.  
FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.  
ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.  
DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway. Dr. F. Matulaitis, 419 Boylston str., Boston.  
GRABORIUS: W. Czizius, 301 E. St. Tel. 1753 W.  
AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE: J. P. Tuinila, 822 Washington st., National Jewelry Co., 112 Cuort st.

### Ligoti Vyrai ir Moteris, Kreipkitės prie

Su bile chroniška Ner- vu nusilpnėjimo liga, kas reikalauja SPECIJALISTO, Tai jieškokit pagel- bos ten, kur ją gali- ma surasti.



Eikite tuojau keliu prie Sveikatos OFISO VALANČIŲ Nuo 9 val. ryto iki 6 val. vakarų Nedėliomis nuo 11 val. ryto iki 12 val. pop.

Adresas: 673 Washington St., Boston, Mass.

JUMS NEKAŠTUOS NIEKO IŠSIEGZAMINAVIMAS, jeigu dėsitate gydytis. IŠEGZAMINAVIMAS atidengs paslaptis jūsų sveikatos. TIKROJO FIZISKO STOVIO, tik niekas neįstos padėkite eiti keliu prie sveikatos. Išgydysiu be jokiu operacijų nepatirtumėte jokių skausmų. Mano daug metinis patyrimas; vėliausi pasekmingi gydymai liškai-elektriški nauji išradimai įtaisyti pas mane — vienas ligonių.

Šimtai operacijų kaip vyrams taip ir moterims daryti buvo per pasiskubinimą laikinai vartoti šiuos naujus budus mokslininkų.

Ar sergi nuo Silpnų Nervų — 4. Užsimiršimo, Drebėjimo širdies, Silpnų šėjų, Tingumo, Sunkių Jausmų, Skausmo Galvos, Apkvaitimo, Gystės, Silpnumo Šnarių, Skaudulingų Vočių, Slogos, Gripo, Pilve arba Nugaroje, Gerklės Skaudėjimo, Nubalimo Liežuvi- tizmo, Išbėrimo ir daugelio kitų nesveikatos apsiirėškimų, tai pirmi pranašai didelių ligų. Ateikite pas mane tuojau, jeigu reikia gydyti. Laukiu jinga. Liga nestovi ant vietos.

**Dr. J. H. Kenealy, 673 Washington St., Boston, Mass.** (atras darbe nuo 9 val. ryto iki 6 val. vakarų Nedėliomis nuo 11 val. ryto iki 12 val. pop.)

Ką tik išėjo iš EILĖS-D... Parasė Juozas Rinkinyš pulkaviečių my deklamacijoms KAINA TIK Imantiems daugiamėsiams bei agentams šimtis.

Nusipirk... TAI BUSI GRABORIUS Mentholatum Co. Prieš štepik veidą mosia veidus, o padarys veidą baltu. Toji motis išmė donus, juodus arba baltus a visokius epogogus na dežutės 50c. ir 40c. siųst ir stampomis. J. RIMKUS P. O. Box 36,

VIENATINIS LIETUVIŲ Skloda Kuriamė galima sokių puikiausių Vynų, Likierių ir naminių ir importu- cakymus pristatom j visas dalis miest PETRAS CAPLIS 157 W. Broadway, St. N...

lietuvių veikimo f... savait... naują l... (Rusijos) "Demo... Sant... su... (pradai). MOKRATIN... LAISVĖS SA... GRINDINIA... I... augina... augimė... smens tur... jėga... augimo šalt... siekiama ku... vieną taut... ros dalią. T... monijos c... ir žmo... niai. Daria apima... moninius... tautos... savotiš... Tautų gyv... žmonijos a... niera kuric... grynės pad... laikinasai... Darbo su... minio bei s... tyje yra fi... konominių be... yra bendri... tautos lais... tautų gyven... žmogau... kimas, yra g... gyvenimo fo... kaip manyda... tautos Laisv... pagrandan... I... ryžyti tautos... kurios n... tautų nau... tautybės i... žmonijos... tautos... tuoti kiekv... pletojimos t... mos sąlygas... Tautų varžyti... yra sveikas... apsiirėškimas... Bet, kad... kitos, l... del kultur... žmogaus veiksn... tautų ben... taip manyd... Tautos Laisv... pagrandan... pradą ir... gyvenimo fo... racija.

Ką tik išėjo... EILĖS-D... Parasė Juon... Rinkiny puikiau... mų deklamacij... KAINA 10...

Imantiems daug... tams bei agent... simtis. "ATEITIS" 366 B... So. B...

Nusipirk... TAI BUSI GRAB... entholatum Co. P... tepk veidg močia... s, o padarys veidg... ltu. Toji močia l... nus, juodus arba... visokių spuogu... dėžutės 50c. ir... ist ir stampom... J. RIMKIS... O. Box 36,

VIENATINIS LIETUVIŲ SKLOD... Kuriame galim... oikių puikiau... /ynų, Likierių ir... aminių ir import... akymus pristat... visas dalis m... PETRAS CAPL... 17 W. Broadway, S...

EXTRA LIETUVIŲ OS BIZNIERIUS... t Broadway, Vest Broadway, Broadway, 76 Athen st, B st, adway, ailors, 278 Broad... iriušiuotė, 324 B... 224 Broadway, E. C. P. Jurg... Broadway, 315 Broadway, way, Boylston str., B... t. Tel. 1753 W... BOSTONE: Cuort st.

Eikite tuojau... keliu prie S... OFISO VAL... Nuo 9 val. ryš... kare. Vakara... Nedeliomis nu... Adresas: 678 Wash... Prie Boylston St.,

INAVIMAS, je... gs paslaptis ju... OVIO, tik niš... su be jokiu op...

sekmingi gyv... tane — vias... erima daryti b... s budus mokai...

ėjimo širdies, S... vos, Apkvaitim... j, Slogos, Grip... ubalimo Liežu... "apsireiškimų, u...

vydytis. Lan... shington Str... (tiras daru su b...

Pradas — principas.

darbo pagrindan deda demokra- tybės pradą ir savo idealu stato Demokratinę Lietuvos Respubli- ką.

IV. Greta amžiais auklėjamų, įsi- gyvenusių, pozityvių tikybu-kultų stoji atskiri žmonės ir žmo- nių kuopos, kurie gaivina skel- bia savotišką tikybinį nusimany- mą ir prie esamųjų kultų nesi- deda.

Kurio norint esamųjų kultų pasirinkimas, gaivinimas kito- kių nusimanyimų turi būti indivi- dualus žmogaus-asmens reika- las, laisvo sprendimo lemiamas. Atskirimas kultų reikalų nuo valstybės reikalų yra tikybos dalykuose žmonių laisvės garan- tija. Socialės kultų organizaci- jos forma privalo būti — laisva tikinčiųjų bendrovė.

Šitaip manydama, Demokrati- nė Tautos Laisvės Santara skel- bia sąžinės laisvę ir kovoja s klerikalizmu, kadangi klerikaliz- mas nepripažįsta laisvo tikybi- nės minties plėtojimos.

V. Kapitalizmas ir laisvoji konku- rencija ekonominio gyvenimo plote lydimi žemesniųjų visuome- nės sluoksnių skurdo bei naudo- jimo ir kitokių liguistų socialių procesų. Kapitalizmo metas te- gali būti pereinamasai laipsnis į geresnę tvarką. Reikalinga radi- kalė ekonominė reforma, kuri pašalintų privatinį kapitalą — naudojimo įrankį, — ir darbą padėtų medžiaginės žmogaus ge- rovės pagrindan. Tokia refor- ma tegali būti socializmas — darbo įrankių suvisuomenini- mas. Socializmo tvarkoje teisi- ngai aprupinami žmonės, nu- stoje buvę naudojimo objektai, galės reikšti kiekvienas savo kul- turos jėgą.

Pramonės augimas šalyje turi didelę reikšmę kultūros žvilks- niui. Tos šalys, kuriose nėra iš- sivistųjų pramonė, vartoja sve- timų kraštų pramonės padari- nius ir dažnai yra naudojimo objektai, nuo ko daugiausia kėn- čia žemesnieji visuomenės sluok- sniai. Lietuvos inteligentai-spe- cialistai ir darbininkai, nerada- mi sau darbo Lietuvoje, priversti ir dalis Rytų Prūsijos (Mažoji Lietuva).

Lietuva nori neprigulmybės — ir nori būti neprigulminga nuo kitų tautų įtekėmės. Šitaip manydama, Demokrati- nė Tautos Laisvės Santara ide- alitės ekonominio gyvenimo ide- alu stato socializmą, pramonės plėtojimos Lietuvoje laiko pa- žangos veiksmu, bet kovoja su kapitalo pastangomis naudoti darbą, darbo ir kapitalo konflik- tuose gina darbo reikalus ir re- mia gaminimo bei vartojimo ko- operaciją, kaip ekonominę for- mą kapitalizmui tebesant skirti pilną darbui.

VI. Žmonių negalima karpyti tam tikromis, iš anksto nustatytos formomis. Ne žmogus socialiai tvarkai egzistuoja, bet sociali- nė tvarka žmogui. Socializmo ide- alas negalima vykinti staigaus persivertimo keliu. Nė viena tauta tiesiog nuo socialės abėcė- lės ir policinės valstybės negali pereiti į tobulą socialę tvarką. Žmonija eina į geresnę ateitį per teisingą valstybę. Teisinė val- stybė yra socialiu žvilksniu de- mokratijos mokykla, kurios neiš- ėjusi visuomenė, negali pasiekti ir ateities idealo. Teisinės val- stybės uždavinys — auklėti busi- masai žmogus, kuris įpratęs val- dytis, savo ir kitų teises gerbti, mokės tvarkyti savo gyvenimą geriau, nei kad mes dabar tvar- komės. Naujas gyvenimas orga- niškai išauga iš senojo gyvenimo.

Šitaip manydama, Demokrati- nė Tautos Laisvės Santara darbo pagrindan deda evoliucijos pra- dą.

REZOLIUCIJA.

REZOLIUCIJA PRIEŠ LENKUS IR KITUS.

New York'e, birželio 11 d. įvy- kusiame susirinkime lietuvių veikėjų, nutarta pagaminti rez- oliuciją prieš tautas, kurios ne- paliaujamai savinasi lietuvius ir bando prirodinėti, kad "tokios tautos, kaip Lietuviai, visai ne- sama." Komisija pagamino se- kančią rezoliuciją, kurią apačio- je paduodame ir anglų kalba; lietuviai, iškirpe, arba, geriau- siai — perrašę, tą rezoliuciją gali paduoti anglų spaudai savo miestuose-miesteliuose, kur tik priims. Komisija.

LIETUVIAI — ATSKIRA TAUTA.

Lenkai ir kiti savinasi Lietu- vius "savais žmonėmis." Kilus Europinei karei, kuri iš- sivistė į kovą už mažųjų pa- vergtųjų tautų išliuosavimą, tautelės, buvusios po globa ki- tų, pradėjo rupintis išgauti sau neprigulmybę. Lietuviai, garsiosios senovės Lietuvos ai- niai, kurie, nėra dar šimto metų, kaip buvo neprigulmingi žmo- nės, su karės pradžia taipgi sto- jo į tarpą kitų, neprigulmybės įjeskančių tautų.

Lietuvios kaimynai, kurie visa da dėjo pastangas nuslopinti Lietuvą, ypač lenkai Amerikos spaudoje ir intekmingais savo žmonėmis, bando "prirodyti," kad lietuvių visai nėsama, kad lietuviai — tai tie patys žmonės, kaip ir jie, ir kad lietuviai turį su jais bendrai gyventi; jie (len- kai) savinasi dalį Gardino ir Suvalkų gubernijų. Tokiu būdu Amerikos liaudis negavo progos išgirsti platesnio žodžio nuo lie- tuvių, nes Amerikos spaudos da- lis vis dar vaduojasi ta klaidin- ga nuomone apie lietuvius.

Lietuviai — yra atskiros tau- tos žmonės, garsiosios Sanskrito kalbos liekanų palaikytojai Euro- poje, turintieji savo atskiras nuo kitų tautų tradicijas, dai- nas, praeitį, istoriją, o ne Teuto- nai ar Slavai. Lietuvių sostaine yra Vilnius; jų teritorijon inei- na Kauno, Vilniaus, Suvalkų ir Gardino gubernijos Rusijoje, ir dalis Rytų Prūsijos (Mažoji Lietuva).

LITHUANIA — A SEPERATE NATION.

The Poles and Others Are Calling Lithuanians "Our People".

At the outbreak of the European War which developed into a struggle for the freedom of small oppressed nation, these nations, too, being under the protection of other larger nations, began to busy themselves trying to secure their freedom and independence. The Lithuanians, ancestors of the famous Lithuania, who, not a hundred years ago, were the free people, with the beginings of this war also put themselves into the midst of the other freedom-seeking nationalities.

Lithuania's neighbors, who always put their utmost efforts to diminish the power of Lithuania, especially the Poles, who are trying to convince the American press, with the aid of their most influent men, that there is no such nation as the Lithuanians, that the Lithu- anians are the same people as Poles and that Lithuanians should live together with them; the Poles also claim as their own parts of Grodno and Suval- ki provinces. Therefore the American people have not been given a chance to hear any fur- ther information concerning the

Lithuanians, for the American press has been very wrongly in- formed.

The Lithuanians are the people of a separate nation, the upholders of the famous old Sanscrit tongue in Europe, they have their own past, traditions, songs, history; they are not Teu- tons or Slavs. Lithuania capitol is the City of Vilnius; the terri- tory comprises of: Kaunas, Vil- nius, Suvalkai and Gardinas (Grodno) provinces in Russia, and a part of East Prussia (Mi- nor Lithuania).

Lithuania wants its freedom — furthermore it wants to be free from other nations influ- ence.

Ar esame prisirengę?

Jau baigiasi treti metai, kaip musų tėvynė yra prispausta skaudžios karės letenos. Sako- ma, kad keli šimtai tukstančių triubi Lietuvoje sunaikinta. Kaip tiktai pasibaigs karė, Lie- tuviai turės grįžti Lietuvon ir atstatyti savo gyvenimus. Ar mes, Lietuviai, esame prie to pri- sirengę? Ar mes jau suorganiz- avome kapitalus musų gyvenim- amams atstatyti? Ar mes jau su spietėm į kruvą musų amatnin- kus, kurie tų gyvenimų atstaty- mu užsiimtų?

Abiem tais klausimais rupina- si Lietuvos Atstatymo Bendro- vė. Ji stengiasi suorganizuoti kapitalus ir susieti kruvon mu- sų amatninkus, manančius po karės grįžti Lietuvon ir tenai im- ties Lietuvos atstatymo darbo.

Reikia suprasti vienas daly- kas, butent: mes neprivalome už leisti Lietuvos atstatymo darbų svetimiems žmonėms. Tuo norės rupinties svetimi žmonės. Vokie- čiai, žydai, rusai, lenkai jie visi bematant suskubs į musų turtin- gą žemdirbių kraštą; sunės ten savo kapitalus, pajungs musų žmones ir liks, taip sakant, vėl ekonominio musų gyvenimo vieš- pačiai, kaip buvo iki kare. Ir vėl musų žmonės galės būti pra- siskolinę įvairiems svetimtau- čiams spekuliatoriams. Mes ne- galime ir nenorime prie to pilei- sti. Mes turime rupinties, kad bent dalis musų krašto atstaty- mo darbų būtų atlikta musų pa- čių trusu ir skatikais. Juo pla- tesnis bus pamatas, ant kurio pastatysime tą darbą, tuo bus geriau.

Prie Lietuvos atstatymo dar- bų reikia priskaityti sekančius, kaip vyriausius ir svarbiau- sius:

- 1. — Supirkimas žemės iš sve- timtaučių;
2. — Steigimas įvairiausios rūšies dirbtuvių;
3. — Atgavinimas žemdirbys- tės ir jos tobulinimas;
4. — Paėmimas į savo rankas prekybos, kad ji nebutų vien žy- dų, ar vokiečių, ar lenkų rankose;
5. — Grįžimas Lietuvon sve- tur iškeliavusių žmonių.

Apie visus tuos darbus mes turėsime kalbėti paskyrium ei- lėje straipsnių apie Lietuvos Atstatymo Bendrovę.

Čia tuo tarpu pakartosime pakvietimą rašyties prie Bendro- vės, kad karės pabaiga neužklup- tų mus neprisirengusiais. Gi tas gali būti. Gal buti, kad karė tę- sis dar du ar tris metus, kaip kai kurių yra kalbama. Bet taip pat gali buti, kad ji užsibaigs labai greitai, taip greitai ir netikėtai, kaip ir prasidėjo. Tatai reikia žiūrėti, kad mes butume prisire- ngę pasitikti tą galybę Lietu- vos darbų, kokie musų laukia.

P pinigai, įdėti į Lietuvos At- statymo Bendrovę, nėra tai joki auka, kaip jau nekartą sakėme.

Bendrovė yra suorganizuota ant grynai biznio pamato ir, kaip- toki, užtikrina šerininkui jo įdė- tą sumą ir pelną. Ikišiol sudėti šerininkų pinigai yra investina- mi į vertybės popierius—bonds'— us, nešančius 5 nuošimtį; dalis, pinigų netrukus bus įdėta į labai pelningą resorsino (chemiško preparato, vartojamo dažams ga- minti) išdirbystę. Ir kaip tik atsidarys keliai į Lietuvą, eisime su tais musų pinigais savojo kra- što žmonėms gelbėti svarbiuose darbuose.

Musų Bendrovės narių jau yra 125 — tai pradžia Lietuvos at- statytojų armijos, Lietuvos at- budavotojų pionierių. Kviečiam į musų tarpą kiekvieną lietuvių, kurs nori naudingai apversti sa- vo skatikus, kurs nori, kad jie neštų naudą jam pačiam ir jo viengenciams!

Informacijų kaslink prisirašy- mo prie Lietuvos Atstatymo Bendrovės klausiti reikia šituo adresu:

Lithuanian Development Corporation, 320 Fifth Ave., New York, N. Y.

P. S. Prie progos pranešame, kad atliekame pajieškojimus gi- minių, likusių po vokiečiais ir iš- sikrausčius į Rusiją. Pajieško- jimus darome per Ispanijos am- basadą ir kitokius mums prieina- mus šaltinius, kaip tai Liet. Ko- mitetus ir laikraščius Europoje. Taipgi persiunčiame pinigus li- kusiems Lietuvoje ir pabėgu- siams į Rusiją. Reikalaukite blankų.

Teisingiausia ir geriausia lietuviška APTIEKA. Sutaisau receptus su didžiausia aty- da, nežiurint, artie receptai Lietu- vos ar Amerikos daktarų. Tai vie- natinė lietuviška aptieka Bostone ir Massachusetts valstijoje. Gyduolių galit gaut kokios tik pasaulj yra vartojamos. Galit reikalaut per lai- škus, o aš prisijisiu per expresą. K. ŠIDLAKUSAS, 226 Broadway, kamps C Street, SOUTH BOSTON, MASS. Telephone South Boston 2104 ir 2103

LIETUVIU MUZIKOS KONSERVATORIJA. Baigia mokslo semestrą pabaigoje birželio mėnesio ir uždaro 10 sa- vaičių atostogoms. "KANKLIŲ" muzikalai mėnesiniai leidiniai eis nuolatos per metus. Prenumerata metams \$1.00. M. Petrauskas, 395 BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

Turintis lietuvišką vertėją Advokatas James M. Keyes, 350 West Broadway SO. BOSTON, MASS.

SOROL. SUTAIŠYTAS iš formulės recepto: suteikto šimtinin- gų Egipto zakoninku, SOROL. apatirėikia esga stebėtinaj pasekmingu nuo gėlmo pitevo ir karnu, ger- kles skaudėjimo, duselio, galvos skaudėjimo, nusiėjimo apėlito, kalčio galvoje, ect., ect. Sutai- gomus išdirbėju labai pagarsėjusio seno ir lėtikimo drangu šelmyn- nos, naudojamo visame pasaulyje per pusę šimtmėlio—25c. už butelįte visose aptiekose, arba galitė užsisakyti tiesiai iš "F. AD. RICHTER & CO., 74-80 Washington Street, New York.

Dr. Paul J. Jakmauh (Jakimavičius). Priėmimo valandos: nuo 2 iki 3 val. po pietų ir nuo 7 iki 6 val. vakare. 509 Broadway, Kamps G St., So. Boston, Mass. Telephone South Boston 502

DR. ST. ANDRZEJEWSKI. Vienatinis Lenkiškas DANTŲ DAKTARAS. Užtaisau pasigadinusius dantis ir dedu naujus. Laiką gva- rantuojau. Ištraukiu dantis be jokio skausmo. 176 Harrison ave., Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius. H. S. Stone O.D. Akis Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

Tik-ką iš Lietuvos! J. Zikaro: 1) "Keleivis", 2) "Pabėgėliai", 3) "Vakarinė mal- da", 4) "Audra", 5) "Pašaipta", 6) "Kaip akmuo... pasikausim!" P. Galanūns: 1) "Iš karo cik- liaus", 2) "Dainiaus kapas", 3) "Žiemos naktis", 4) "Pasaka", 5) "Lietuvių dailės grafika". P. Rimšos: du puikūs atvi- ukai iš cikliaus "Karė". V. Bičiūno: 1) "Lietuvoš vy- tis", 2) šv. Kazimieras, Lietuvos Karalaitis. Kaina su atsiumtimu: 4 atvi- rukai už 25c., o imantiems nema- žiau kaip už \$1.0 — po 5c. kiek- vienas. Rašyk šiadien: "Ateitis", 366 Broadway, So. Boston, Mass.

Vasara Ateina. Bus šilta. Dabar geriausias laikas užsisakyti siutus, kuriuos mes pasiuvam puikiai sulig vė- liausios "block" sistemos kirpi- mo. Šitaip pasiuti drabužiai ge- riausiai tinka kožnam žmogui. Žemos kainos—darbas gvan- tuotas. Taipgi visokius drabu- žius išvalome, išprosinam ir su- taisom. So. Boston Custom Tailors, K. Plioplis, A. Samokaitis sav. 278 Broadway, South Boston, Mass.

Puikus Lietuviškas SALIUNAS. kuriame galima gauti visados puikiai gerimai. Užlaikome visokio Alaus, Degtinės, Vynu ir Cigaru. Teipgi užlaikome puiku lietuvišką Restauraną, ant viršaus Saliuno. Širdingai kviečiame visus atsilankyti pas mus. J. Mathus. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Telephone So. Boston 605 LIETUVIŠKAS Advokatas WILLIAM F. J. HOWARD Lietuviška pavardė buvo Vincas P. J. Kavaliauskas 315 W. Broadway SO. BOSTON, MASS.

Vietos žinios.

DIDZIAUSIAS

KONCERTAS.

Lietuvių Muzikos Konservato rija rengia savo mokinių koncer tą užbaigimo šių mokslo metų.

Šitoks koncertas šį metų bus pirmutiniu, nes Konservatorijos mokinių šiemet yra didesnis skaitlius ir daugelis jų daug daugiau išsilavinę.

Be p-lės O. Liutkevičiūtės dar dainuos Ver. Putvinskaitė iš Montello, Mass. Šita mergina turi gamos dovanotą įstabiai puikų balsą.

Pr. Rimkus dainuos romansų ir dar keletą dainų; M. Karbauskas sudainuos balladą. Apart jų dainuos J. Varaitis, A. Vadapalas, A. Bačiulis, J. Gutauskas.

Visiems verta prisidėti. Jonas.

IŠ TMD. SUSIRINKIMO.

Seredoj, birž. 13 d. buvo TMD. 81 kp. susirinkimas. Atidarė pirm. K. Žemaitis.

Išdavė raportus delegatai iš N. Angl. TMD. ap. susivaižiavimo, kuris buvo birž. 3 d. Montello, Mass Delegatai paaiškino viską, kas buvo nutarta suvažiavime, J. Strimaitis perskaitė protokolą. Visi nariai su visais tarimais sutiko.

Įnešta J. Strimaičio, kad TMD. 81 kp. užsimokėtų į apskričio išdą mokesčius, nuo nario po 10c. Nutarta užmokėti iš kasos už visus narius.

Buvo svarstyta kaslink rengiamos Apskričio gegužinės. Rengimui išrinkta komisija iš 3-jų žmonių: A. Mockevičiaus, K. Vileišio ir I. Tarulevičiaus. A. Mockevičius, sekr.

L. J. Ratelio mėnesinis susirinkimas bus utarminke, liepos 3 d., Lietuvių svetainėje. Visi nariai malonėkit atsilankyti ant šio susirinkimo, nes yra daug svarbių reikalų. K. Gaidys, rašt.

TAIKOS DEMONSTRACIJA.

Liepos 1 d. Bostone bus milžiniška taikos demonstracija, kurioj dalyvaus amerikoniai ir kitos tautos. Bus keletas žymių kalbėtojų iš Pennsylvania, Conn. ir kitų valstijų, kalbės profesoriai ir k. Spėjama, kad dalyvaus keletas dešėtkų tukstančių.

Kelios lietuvių d-jos taipgi nutarė dalyvauti demonstracijoj ir unijos. Lietuviai demonstrantai turi susirinkti ties "Ateities" Redakcija E ir Broadway, So. Boston, Mass. Nuo čia pradės maršuoti 2-ą val. po pietų. Rengėjas.

PUIKUS PIKNIKAS.

Rengia So. Bostono, Cambridgeaus ir Brightono socialistų kuopos Caledonia Grove, Spring st., W Roxbury, Mass.

Piknikas bus liepos 4 d. 1917 m., prasidės 12-tą val. dieną ir tęsis iki vėlai nakties. Yra didelė salė, kurioj gali šokt apie 1000 porų.

Važiuojant iš Bostono reikia paimti Elevatorių South, kuris

eina į Forest Hill ir ten išlipti ir paimti Charles River karą, išlipt ant Spring st. ir eiti po kaire—ten bus pikniko vieta. Rengėjai.

IŠ LIETUVIŲ UKĖSŲ D-JOS SUSIRINKIMO.

Lietuvių Ukėšų Draugija laikė savo pusmetinį susirinkimą birželio 21 d., Lietuvių salėje. Į susirinkimą atsilankė daug narių. Sekretoriui perskaičius protokolą pereito susirinkimo vienbalsiai priėmė. Gauta nuo socialistų užkvietimas ant pikniko, kuris bus liepos 4 d. Užkvietimas priimtas ir patarta visiems važiuoti. Taipgi atsilankė socialistų delegatai su užkvietimu prisidėti dalyvauti taikos demonstracijoje. Pasiškinus delegatui, p. Kupstui, piliečiai svarstė. Iškilio ilgos ir įdomios diskusijos. Abi pusės statė rimtus argumentus ir gabiai nurodinėjo, kodėl reikia ar nereikia prisidėti. Nors visi be skirtumo piliečiai buvo priešingi karėi, vienok didžiama manė, kad klubiui bus geriausia laikytis neutrali. P. Versiackui įnešus klausimą, ar imti organą ant toliau, nubalsuota, kad organas reikalingas. Paduota visi trys So. Bostono laikraščiai. Balsuojant iš eilės "Ateitis" gauna daugiausia balsų ir pasilieka L. U. Dr-jos organu ateinantiems metams. Buvo daugiau svarbių dalykų svarstoma.

Knygų peržiūrėjimo komisija parodė, kad knygos yra kuogeriausioje tvarkoje. Ukėšų vadovas pranešė, kad 50 piliečių dar tik su pirmomis popieromis. Kalbėtasi apie budą, kad palengvinus jiems išsiimti antiras popieras. Antgalo palikta ukėšų vadovui, p. Jurgeliunui su Board direktoriais tą viską sutvarkyti. Išrinkus dar vieną direktorių S. Noreiką, susirinkimas užsibaigė.

Sergančių narių šiame susirinkime visai nebuvo. Vadinaisi visi piliečiai L. U. draugijos sveikė. S. N.

IŠ S. L. ŠV. KAZIMIERO DRAUGIJOS SUSIRINKIMO.

Nedėlioj, birželio 24 d., buvo viršminėtos dr-jos susirinkimas. Apsvarstius visus smulkius dr-jos reikalus, valdyba pranešė, kad jau laikas rupintis baltiaus rengimu, kuris bus šios draugijos 28 metiniu balium. Baltiaus rengimu pasirupinti išrinkta komisija iš dviejų asmenų: M. Mockapetrio ir P. Jankausko. Baltius bus darbininkų dienoje (Labor Day)..

Baigiant susirinkimą kai-kurie iš narių klausė, ar nėra pakvietimo nuo socialistų 60 kuopų į taikos demonstraciją ant liepos 1 d. Vienok pakvietimo nebuvo. Giala, kad socialistai nepakvietė. Mat kai-kurie nariai žinojo, kad socialistai vis kviečia, manė, kad ir juos pakvies, bet matyti ne visi galima kviesti. Lietuvių Labdarystės draugiją kvietė, net ir Smelstorius sulaužė savo žodį ir atsilankė į d-jos susirinkimą. Jis buvo jau kiek laiko atgal iš Labdarystės Draugijos gautą ženklelį sugražinęs. Šį kartą atsilankė vieni socialistai ir neteisėtam susirinkime nutarė, kad L. L. D. prisidėtų dalyvauti demonstracijoj. Nesmagu, kad tokį užsivarinėjimą jau vėla pradedama. Abiejų narys.

"ATEITIES" KELIAUJANTIS AGENTAS.

Šiuo laiku Luzernės ir Lackawanos pavietuose, Penssylvanijos valstijoje, po lietuvių kolonijas, lankosi mūsų keliaujantis agentas JULIUS ACUS.

Visų mūsų skaitytojų ir draugų prašome jam prigelbėti darbe, o mes atsakom už jo darbus. Pas jį galima užsisakyti "Ateitį", užsakyti knygas, duoti apskelbimus, darbus ir tt. "ATEITIES" administracija.

Per Miko Korano agenturą Jonas ir Petronė Strimaičiai pirko puikų 3 šeimos namą ant 8th st. arti City Point. Nupirko birželio 21 d. O. L.

A. P. NAUJOKAITIS, 276 Athens St., So. Boston. Savo bučernės ir grosernės apgarsinimą liepė išmesti, nes per daug kostumerių turi.

LIETUVI!

ATMINK SAVO VARGSTANČIUS TEVUS, BROLIUS IR SESERIS LIETUVOJE. JIE TEN KENČIA BADA-ŠALČIUS, O TU ČIA ESI APSIVILKęs IR SOTUS. Aukauk jiems per Centralį Komitetą, kuris greičiausiai paslūnčia pinigų į Lietuvą, ir įsirašyk į nuolatinių Lietuvos Šelpėjų skaičių.

Iškirpk šį Kuponą ir įrašęs kas reikia siųsk su savo Auka į Komitetą šiuo adresu: THE LITHUANIAN CENTRAL COMMITTEE 200 Fifth Ave. New York City

SIUNČIU \$ \_\_\_\_\_ aukų nukentėjusiems nuo karės. Prie to prisidadu kas mėnuo aukauti per Centralį Komitetą po \$ \_\_\_\_\_, pakol tik bus reikalingas šelpiti mūsų viengėnčius Tėvynėje.

Parašas ir Adresas

SVARBUS APRASIMAS!

Rasputino Veikimas Caro Palociuose, Apgavingos Maldos, Nuodinimas Caruko. Jų galybė Rusijos politikoj, priartinimas revoliucijos, prasidės tipti "Amerikos Lietuvoje". Užsirašyk "Amerikos Lietuvį" dabar ir perskaityk šitą aprašymą, nepraleisk progos, nes už šį aprašymą brangiai užmokėta autoriui. Siųsk šiandien pinigus ir gaus "Amerikos Lietuvį", jis taip pat tik svarbiausius raštus. Kaina metams \$2.00, pusel metų \$1.00. Adresuok taip: "AMERIKOS LIETUVIS", 15 Millbury Street Worcester, Mass.

Skaitykite ir platinkite "ATEITĮ" JUS • GALETE IŠAUGITI PLAUKUS



Ar plaukai jums plaukai? Ar prazilę jūsu plaukai nuo metu? Ar užkresti koklas nors ne sveikumas ir limpaniti jie? Ar randus plaukotes, niežas odos galvos? Ar plinki, bei pradedi plikti? Ar kenkia kas iš auksčiau pasakytu ligu, tai stenkitės apsaugoti jus. Užsakykite liuosotrota knygete jūsu prigemta kalba: "TEISYBE APIE PLAUKUS." Parašita europos garsingo specialisto, kurioje randas ivairios žinios: Gražybe plauku,—sudejimas plauku ir odos galvos. Priežantlis silkinimo plauku ir žilumas.—Kaip užlaikyti sveikatą ir išauginti plaukus.—Ir kaip tai i penkius savaites turėti gražius plaukus.—Zili plaukai.—Barzda.—Ir deka vones nuo užgandintu klytu. GYDYMAS DYKAI. Mės galėme perikrenti klekviena, kad gydules CALVACURA sulauko silkinimą plauku plaukus ir auginą gražius plaukus už 10 centu arba krasos markems prisilustus syklu su Jusu antrašiu. Mės išsiuome kiekvienam dolerine dežute Calvacura—os N. 1 ir knygete "Teisybe Apie Plaukus." Išplaukete žemiau atpausitą kuponą ir siuskete šanden. Jnion Laboratory, Box 539, Union, N. Y. JUNION LABORATORY, Box 539, Union, N. Y. Siuči i dedamas 10 centu dėl apmokejimo kaštu persiutimo, mēdžiū išsiusti man tojus Jusu dolerine dežute Calvacura N. 1 ir knygete "Teisybe Apie Plaukus." Pasiuskete syklu kupona su jusu antrašu.)

"MULKIAI IR MULKINTAI, labai puiki komedija, kaip va pastatyti scenoje. Galima gauti "Ateities" knygyne, kaina 12c.

Advertisement for "DIRVA" magazine, featuring an illustration of a woman and text describing the magazine's content and subscription prices.

"TĒVYNĖ" IR MOTERŲ IR VAIKŲ MĒNESINIS PRIEDAS —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI \$1.00— Užrašykite jį savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite kožnam lietuviui skaityti. Užsakymus ir pinigų reikia siųsti sekančiu adresu: A. B. STRIMAITIS, 307 West 30th Street, New York City.

Large advertisement for C. P. Yurgelun, featuring the headline "Pas mus pigiau, NEGU KITUR." and "Jau Atejo Vasara. Jei Nori, Pirk Šiaudine Skrybele." It includes illustrations of a chair and a stove, and lists prices for furniture and stoves.

Vertical text on the right edge of the page, including "KAINA", "LIETU", "Leidžia", "Draugi", "Pr", "Suvieny", "Kitose", "Pren", "Suvieny", "Kitose", "Apgar", "laiku", "krej", "866 Bro", "No.", "VIS", "Kai", "Karė p", "vo fazė", "pradėjo i", "riuomenė", "vedė pat", "Kerenkis", "Šitoji ž", "jimā ofe", "sus talki", "džiaugsm", "bos apie", "pajiegas i", "lės vainik", "tjomis.", "aug kari", "žerorgani", "spruphta", "ir kitomis", "dalykais.", "Pirmiej", "giai labė", "Jiems pas", "rų pozicij", "joje.", "Rusijos", "pradėjus", "pas anglų", "upas ir š", "taipgi ke", "limus.", "Italų f", "susilpnin", "didesnis", "ly.", "Rusai", "vą dviejo", "cijoje ir", "kazėje ta", "Tikis", "kad daba", "sta talk", "ninkams.", "RUSŲ O", "Šią sav", "syvą Gal", "į pietus", "kuris yr", "už 18 1/2", "Ofensy", "čiai: nuc", "pietus lig", "kiečių pr", "jė dideli", "Vėlesn", "lauko pr", "vą vis t", "siais pas", "kaimā K", "ta upės", "Cionai p", "vių aust", "kui Lvov", "paimti.", "Nedėli", "mę apie", "vių.", "ATA", "Cionai t", "rusų ata